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Публичный доклад начальника  МКУ “Отдел образования Ворошиловского района города Ростова-на-Дону”
Итоги деятельности системы образования Ворошиловского района за 2014 год
Уважаемые коллеги! 
Отдел образования Ворошиловского района города Ростова-на-Дону представляет Вашему вниманию отчёт о результатах деятельности отдела и подведомственных муниципальных учреждений за 2014 год.

Деятельность работников системы образования в отчетном году была направлена на решение тактических задач по реализации норм вступившего в силу Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».   В соответствии с Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования на 2013-2020 годы» продолжилось выполнение Государственной программы Ростовской области – Развитие образования, а также  долгосрочной городской целевой программы «Развитие системы образования города Ростова-на-Дону  на период до 2025 года» и Плана мероприятий по обеспечению дополнительных мест в дошкольных образовательных учреждениях города Ростова-на-Дону на 2013-2015 годы  и  с перспективой до 2017 года.
Основная  цель публичного доклада – создание условий  для конструктивного взаимодействия с местным сообществом через обеспечение его необходимой статистической и аналитической  информацией о содержании и результатах деятельности муниципальной системы образования. Кроме того, доклад содержит общую характеристику образовательной системы,  кадровых, материально-технических и финансовых ресурсов. В тексте используются данные государственной статистической отчетности, мониторинговых исследований результатов учебной деятельности, материалы государственной итоговой аттестации выпускников 9-х и 11-х классов. Представленная информация позволяет

оценить результативность управленческих действий, выявить связи и зависимости результатов от ресурсов, определить точки развития на ближайший и перспективный
 периоды, составить прогноз рисков и повысить эффективность работы отдела  образования и подведомственных учреждений.

Надеюсь, что содержащаяся  в отчете информация станет основой для диалога всех заинтересованных сторон.
Настоящий доклад адресован работникам образовательных учреждений, органам представительной и исполнительной власти, общественным организациям, родительским и управляющим советам, средствам массовой информации и другим заинтересованным  лицам. Предлагаю всем, кому небезразлично, какими станут наш район и наша страна в не таком уж далёком будущем, обсудить актуальные вопросы  деятельности муниципальной  образовательной системы,  определить дальнейшие шаги, направленные на достижение  качества образования, в полной мере соответствующего   требованиям времени.
 Краткая социально-экономическая характеристика      Ворошиловского  района города Ростова-на-Дону.
 Ворошиловский район города Ростова-на-Дону был создан Указом президиума Верховного Совета РСФСР от 28 августа 1985 года. В состав его территорий вошли земли Октябрьского, Первомайского и Пролетарского районов города Ростова-на-Дону, с которыми он и граничит с запада, востока и юга. На севере и северо-востоке  границы района соседствуют с плотиной Ростовского моря, Темерницким каналом  и территорией Аксайского района Ростовской области.

          Общая площадь занимаемых Ворошиловским районом земель составляет 38 кв. километров, на которой  уже построено 4 млн. кв. метров жилья.

        Население района, состоявшее в 1985 году, примерно, из 120 тыс. жителей, постоянно растёт: только за последние 3 года оно выросло с 212709 (2012 г.) до 215356 человек (2014 г.), то есть на 1,24%. Таким образом, в Ворошиловском районе  проживает сегодня почти каждый пятый житель города Ростова-на-Дону.        

  Средняя плотность населения района - 5597 человек на 1 кв. км.  - вторая по величине в городе. 
На территории района расположено 80 больших и средних предприятий различных отраслей, крупнейшими из которых являются предприятия военно-промышленного комплекса: ОАО «Роствертол», ОАО «Горизонт» и др. Успешно развивается система малого предпринимательства, представленная 625-ю  малыми предприятиями. На потребительском рынке Ворошиловского района действует  крупнейший в Ростове продовольственный комплекс « Донские зори» а также свыше  2-х тысяч предприятий розничной торговли. Всё это, однако, позволяет предоставить рабочие места на территории района только около 40%  трудоспособного населения. Остальные 60%, то есть большая часть экономически активного  населения района, трудоустроены за его пределами.  Ворошиловский район, как и весь город, располагает достаточно развитой системой общественного транспорта, позволяющей населению сравнительно быстро перемещаться внутри городского поселения и за его ближайшими пределами.  
Ситуация, в которую поставлена большая часть населения так называемого «спального» района, оказывает значительное влияние на формирование внешнего запроса к муниципальной системе образования: обеспечение необходимых условий для безопасности, сохранения и укрепления  здоровья детей, а также предоставления им общего и  дополнительного образования, отвечающего современным требованиям, на весь период нахождения родителей вне дома. Задачу реализации данного запроса населения призвана решать культурно-образовательная инфраструктура района, наиболее активное развитие которой приходится на последние полтора-два десятилетия. Сегодня это: ставшие излюбленными местами отдыха не только жителей района, но и всех ростовчан парк «Дружба» и два аквапарка («Осьминожек» и «H2O»); памятники регионального значения (Сурб−Хач и первый в России памятник ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС); мемориал воинам-афганцам, информационно-библиотечный центр им. Гагарина, храм Казанской иконы Божией Матери, являющийся, после кафедрального собора, вторым по величине храмом в городе.  

Образовательная инфраструктура района – это развитая сеть организаций, которые  предоставляют широкий спектр образовательных услуг различного уровня. Она представлена 21-м дошкольным образовательным учреждением,  4-мя учреждениями дополнительного образования, 20-ю общеобразовательной организацией, две из которых реализуют программы дошкольного образования, детской школой искусств, 3-мя учреждениями среднего профессионального образования и 5-ю учреждениями высшего. Из учреждений профессионального образования района наиболее востребованы населением Российский государственный университет правосудия (Ростовский филиал), 
Институт управления, бизнеса и права (ИУБиП) и др. Близость к месту проживания населения  довольно большого количества вузов и организаций, реализующих программы среднего профессионального образования (в городе Ростове только учреждений высшего образования насчитывается около четырёх десятков), наличие в штате большинства из них квалифицированных специалистов по связям с общественностью, умело позиционирующих свои учреждения, является ещё одним внешним фактором, оказывающим влияние на формирование образовательного запроса школе: готовить учащихся к успешному поступлению и продолжению обучения в вузе.
Цели и задачи муниципальной системы образования Ворошиловского района города Ростова-на-Дону.
       При определении целевых установок деятельности муниципальной системы образования в 2014-м году отдел образования и педагогическое сообщество района руководствовались, прежде всего, стратегическими направлениями государственной политики в сфере образования, закреплёнными в программных документах, основная роль среди которых отведена Федеральной целевой программе «Развитие образования» на 2013-2020 годы, и реализации  норм  Федерального закона от 29.12.2012  N273 «Об образовании в Российской Федерации»,  документами регионального и муниципального уровней, определяющими основные направления развития образования с учётом его территориальной специфики, а также образовательными запросами местного сообщества. В соответствии с выше изложенным основная цель деятельности  отдела образования и подведомственных образовательных организаций на отчётный период и до 2020 года  определена как  «формирование открытой, саморазвивающейся, информационно и технически оснащенной образовательной системы, способной в полной мере удовлетворять образовательные запросы личности и социума, обеспечивать доступность качественного образования».

       Для достижения данной цели в 2014 году  решались следующие задачи: 
       1) в сфере дошкольного, общего и дополнительного образования:

-обеспечение комплексной безопасности образовательной среды, включая антитеррористическую, пожарную, техническую, экологическую и другие виды
 безопасности;
- обновление содержания, повышение качества и доступности образования; `
- повышение профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров;

- обеспечение непрерывного психолого-педагогического сопровождения детей с учётом их особенностей, индивидуальных потребностей и способностей;


- создание условий для:

       а) сохранения и укрепления здоровья учащихся и воспитанников, формирования навыков здорового образа жизни; 
       б) формирования духовно-нравственной, социально-активной и успешной личности с высоким уровнем гражданских компетентностей;
 -развитие: 

       а) информационной образовательной среды учреждений образования организаций;   

      б) вариативности услуг дошкольного образования;

- широкое внедрение цифровых и электронных средств обучения нового поколения;

2) в сфере управления образовательной системой:
- развитие новых организационно-экономических механизмов, повышающих экономическую и социальную эффективность образовательных организаций;

-внедрение информационно-коммуникационных технологий в управление образованием;

-внедрение новых моделей и механизмов управления образовательными организациями, способствующих повышению результативности деятельности и открытости сферы образования; развитие институтов общественного участия в управлении образованием.
Доступность образования.
       Образовательное пространство Ворошиловского района города Ростова-на-Дону представлено в отчётном году комплексом из 45-и образовательных учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования,  44 из которых являются муниципальными и одно (гимназия «Развитие») – негосударственным. Соотношение между бюджетными и автономными учреждениями – 38 к 7, то есть автономные организации (5 детских садов - №№ 42, 49, 267, 272, 304 и 2 общеобразовательные школы – «Финист»№30 и «Эврика-Развитие») составляют 18,4% от общего числа муниципальных учреждений. Все образовательные учреждения имеют лицензии, а общеобразовательные школы – действующие свидетельства о государственной аккредитации реализуемых  программ  общего образования.
        Доступность дошкольного образования.

Повышение доступности дошкольного образования является одним из приоритетных направлений деятельности администрации и отдела образования Ворошиловского района. Осознание родителями важности дошкольного образования как необходимого условия для дальнейшего успешного обучения и социальной адаптации в жизни, наряду с ростом рождаемости и положительной миграцией населения района, делают в течение  последних десяти лет очень высоким спрос на услуги муниципального дошкольного образования. 
В Публичном отчёте отдела образования по итогам деятельности в 2013-м году мы достаточно подробно останавливались на реализации мероприятий по расширению сети дошкольных образовательных учреждений района, в результате чего муниципальная сеть дошкольных учреждений выросла за год на 920 мест, а охват детей дошкольным образованием  – с 54% на конец декабря 2012г. до 78% на аналогичный период 2013г. Данная деятельность достаточно успешно была продолжена и в 2014г. В частности, дополнительно к функционирующим открыто ещё 3 группы кратковременного пребывания детей, выделены и освоены бюджетные ассигнования в размере  свыше четырёхсот шестидесяти тыс. рублей  на: 
− проведение капитального ремонта и приобретение оборудования для двух детских садов (№№272, 304); 
- установку четырёх мобильных детских садов на базе детских садов №42 и №144, а также на базе  двух школ, реализующих и программы дошкольного образования («Финист № 30 и «Эврика – Развитие»);  
- проведение первого этапа капитального ремонта трёх детских садов, возвращенных ранее в муниципальную сеть (№144, №42,  №272) и выполнение других работ.
В результате проделанной работы услугами дошкольного образования в районе на конец декабря 2014 года охвачено около 7,5 тыс. детей в возрасте от 2-х до 7-и лет, что составляет 79 %. По сравнению с 2013-м  годом, число детей, охваченных дошкольным образованием, выросло более чем на тысячу человек. 
Проведённый в октябре  отчётного года мониторинг базы «Электронный детский сад» показал рост детей в возрасте от 0 до7 лет, находящихся на очереди  в дошкольные образовательные учреждения с 5000 чел. в конце 2013 г. до 5527 чел. в конце 2014 г.(10,5%). Таким образом, спрос населения района  на дошкольные образовательные услуги  продолжает расти. Из числа детей, состоящих на учёте, по идее, должны быть определены летом 2015 г. в детские сады, как имеющие на конец 2014г. возраст от  1,5 до 7 лет, 3704 ребёнка. В то же время, после выпуска  детей из детских садов в августе 2015 г. в районе освободится  только 1000 мест.
Согласно Плану мероприятий по обеспечению дополнительных мест в дошкольных образовательных учреждениях города Ростова-на-Дону на 2013-2015 годы  и  с перспективой до 2017 года на 2015 год планируется возврат в муниципальную сеть дошкольного учреждения №  265 (бывшее здание гимназии №118) с последующим капитальным ремонтом,  будет завершена реконструкция детского сада № 121 (второй корпус) и установлены индивидуальные модульные детские сады на базе 10-ти дошкольных учреждений:  №№ 42 (второй корпус), 267,  36,  77, 111, 137, 314,  317, 265 (здание гимназии №118). Это   позволит увеличить количество мест  в 2015 году на 1610. К декабрю 2015 года проблема обеспечения детей дошкольными образовательными учреждениями в возрасте от 3 до 7 лет будет решена полностью.

В течение отчётного года  реализацию программ  дошкольного  образования в Ворошиловском  районе осуществляют 21 детский сад и  2 упомянутые выше общеобразовательные школы («Финист» №30 и «Эврика – Развитие» им. М. Нагибина), имеющие в своих структурах  дошкольные  подразделения на 190 и 210 мест.
С января 2014 года в районе осуществляется работа по введению федерального государственного  образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). В целях оказания помощи дошкольным образовательным  учреждениям отдел образования организовал подготовку кадров через участие  в работе выездных и видео-семинаров руководителей и педагогов, проводимых ведущими специалистами АНО «Институт проблем образовательной политики «Эврика». Руководителями дошкольных образовательных учреждений совместно с педколлективами и родительской общественностью проделана значительная подготовительная работа:

- внесены  изменения в локальные акты, регламентирующие процессы реализации ФГОС ДО и достижение планируемых результатов;

-  в целом завершена разработка основных  общеобразовательных программ;

- проведен анализ предметно-развивающей среды на её соответствие требованиям ФГОС ДО, внесены соответствующие изменения. 

Особое внимание было уделено методическому обеспечению введения

стандартов, а также информированию родителей (законных представителей) обучающихся, и местного сообщества о требованиях, предъявляемых ФГОС ДО к содержанию образования  и условиям его реализации.

Процесс подготовки и, особенно, первые шаги по  реализации ФГОС ДО выявили значительное число возникающих на этом пути проблем, наиболее значимыми среди которых, по мнению руководителей  дошкольных учреждений района, являются: необходимость  преодоления стереотипов мышления определённой части педагогов-дошкольников,  потребность в дополнительном финансировании для материально- технического оснащения образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО, недоукомплектованность  учреждений младшим педагогическим персоналом и другие.
С целью разностороннего развития дошкольников  в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, организации их качественной подготовки  к обучению в школе в детских садах района  реализуются следующие образовательные программы дошкольного образования:

- программа «Развитие», разработанная сотрудниками учебного центра им. Л.А. Венгера;

- «Программа воспитания и обучения детей в детском саду», авторы  М.А. Васильева, В.В. Гербова, Т.С. Комарова;

- Основная программа дошкольного образования под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой;

 -примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «Детство», авторы Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, З .А. Михайлова.

Результативность 
освоения
программ
дошкольного образования воспитанниками района достаточно высокая. По результатам ежегодно осуществляемого в районе мониторинга психолого-педагогической готовности выпускников дошкольных образовательных учреждений к освоению основных общеобразовательных программ начального общего образования, 98°/о выпускников  2014 года демонстрировали высокую и среднюю степень готовности к обучению в школе. Основными причинами низкого уровня готовности  к школе  2% воспитанников являются состояние здоровья, проблемы в психическом и речевом развитии детей, нерегулярность посещения ими ДОУ.
О должном уровне  предоставляемого населению Ворошиловского района дошкольного  образования  свидетельствуют и следующие факты.
В 2014 году  одно из дошкольных учреждений района   детский сад  первой № 77 стал лауреатом конкурса «100 лучших дошкольных образовательных организаций России». Его руководителю  Шевцовой  Елене Михайловне вручён 
Педагог – психолог муниципального  дошкольного учреждения детского сада №74 Трясорукова Татьяна Петровна стала победителем  областного конкурса «Лучший педагогический работник дошкольного образования Ростовской области 2014 года», а   в октябре 2014 года стала лауреатом VI Всероссийского конкурса психолого – педагогических программ «Новые технологии для «Новой школы». Представленная ею на конкурс авторская программа «Солнечный лучик. Коррекция и развитие ребенка в игре.» получила гриф Министерства образования и науки РФ за № КП-39, 2014г. и рекомендована Федерацией психологов образования России для использования в образовательных учреждениях. 
                  Доступность общего образования

 Доступность общего образования в районе обеспечивается двадцатью общеобразовательными учреждениями, в которых  обучается 17937 учащихся, что на 633 человека, или  на 6,7% больше, чем в 2013 году. Увеличение числа  школьников объясняется, с одной стороны, ростом населения района. Согласно статистическим данным, с 2013 по 2014 год оно увеличилось на 1554 человека. С другой стороны, росту контингента школьников способствовал приток в Ворошиловский район  вынужденных переселенцев с Украины (на конец 2014 года в школах района обучалось 288  детей переселенцев). Всё это оказало влияние на среднюю наполняемость классов, которая поднялась с 25,6 в 2013 году до 26 человек в 2014. Анализ средней наполняемости школ района выявил расхождение данного показателя по школам от 27,9 до 22,6, то есть на 5,3 человека.

По уровню средней наполняемости классов школы района можно условно разделить на 3 группы:
- в первую группу входят 50% (10 из 20) школ, имеющих среднюю наполняемость от 27,9 человек (школа № 107)  до 26,2 человек (школа № 65); 
-  наполняемость классов второй группы, представляющей 30%  (6 из 20) школ, колеблется в пределах от 25,9 (школы №100 № 118) до 25 («Финист» №30); 

- третью группу составляют 20% (4 из 20) школ, средняя наполняемость которых составляет от 24-х человек (школа  № 82) до 22,6 (школа № 93).  
Основная причина неравномерной наполняемости школ состоит, прежде всего, в неодинаковой плотности населения, проживающего в различных микрорайонах Ворошиловского района. В то же время отдел образования не сбрасывает со счёта и факторы, связанные с организацией образовательного процесса в отдельных учреждениях, содержанием реализуемых программ, характером взаимоотношений в коллективе, укладом школьной жизни и т.д., делающие данные школы менее привлекательными для потребителей образовательных услуг.

Общеобразовательные школы  Ворошиловского района  расположены по его территории достаточно равномерно, в основном, в пределах шаговой доступности для жителей закреплённого микрорайона.  Для учащихся школы № 101 (87чел.), проживающих в посёлке Верхнетемерницкий Аксайского района организован подвоз  к месту учёбы и обратно школьным автобусом на основании договора, ежегодно заключаемого органами управления образованием двух районов.
Доступность общего образования в значительной степени определяется техническим состоянием зданий, в которых размещаются школы, возможностью постоянно поддерживать в них необходимый санитарно-гигиенический режим, создавать условия, предъявляемые государством к организации образовательного процесса. В рамках реализации долгосрочной городской целевой программы «Развитие системы образования города Ростова-на-Дону  на период до 2025 года» в 2014 году выделены бюджетные ассигнования для выполнения работ капитального характера на общую сумму 23 984,0 тыс. рублей по следующим направлениям:

· капитальный ремонт кровли в 5 общеобразовательных учреждениях: МБОУ СОШ №№ 3, 82, 98, 99,  МАОУ СОШ «Финист» № 30 на общую сумму 13 362,6 тыс. рублей;

· капитальный ремонт тепловых вводов в 3 общеобразовательных учреждениях: МБОУ СОШ №№ 6, 99, 104 на общую сумму 2 677,7 тыс.рублей;

· техприсоединение к электрическим сетям в МБОУ гимназия № 34 в сумме 621,3 тыс.рублей;

· программа «Доступная среда» - создание комфортной образовательной среды для детей-инвалидов в гимназиях №№ 34,76, МБОУ СОШ «Эврика-Развитие» - 7079,6 тыс.рублей;

· текущий ремонт МБОУ СОШ № 99 – 69,9 тыс.рублей;

· завершение работ по устройству ограждения МАОУ СОШ «Финист» №30  – 92,6 тыс.рублей.

Из средств Резервного фонда Правительства Ростовской области для 3 школ района  были приобретены учебники (МБОУ СОШ № 65 и 101, гимназия №34) на сумму 997,5 тыс. рублей и школьная мебель  (МБОУ СОШ № 98 и 99) на общую сумму 999,2 тыс. рублей. 

Вариативность, как один из показателей качества услуг общего образования, обеспечивается  в районе, прежде всего, наличием общеобразовательных учреждений, реализующих с учётом образовательных потребностей и интересов учащихся  программы повышенного уровня, формирующих  профильные классы и т.д. Это: гимназии №76, № 118, № 34; лицеи № 56 и № 102;  школа с углубленным изучением английского языка  № 65;   школы №90 и 93, внедряющие программы по экономике и основам предпринимательской деятельности,  а  также  школы № 6 и № 100, использующие на основе партнёрских отношений образовательные ресурсы учреждений высшего образования. 

В  2014 году  общеобразовательные учреждения района продолжили  апробацию Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего  образования, а 5 учреждений –№№ 56, 102, 118, 104 и «Эврика-Развитие» - параллельно уже  3-й год апробировали  новые стандарты основного общего образования.
Сегодня ещё рано говорить  о результатах апробации  в школах района стандартов нового поколения, поскольку ни один цикл не пройден полностью. В то же время, наработанный  в школах опыт реализации программ, соответствующих требованиям стандартов,  свидетельствует о том, что концептуальные идеи федеральных общеобразовательных стандартов и пути их реализации актуальны и востребованы сегодня не только государством, обществом, но и всей системой общего образования.   

Общие результаты деятельности муниципальной системы образования свидетельствуют о стабильном уровне освоения образовательных программ учащимися района. В частности, в течение трёх лет  (с 2012 по 2014) доля учащихся, успешно завершивших учебный год и переведённых в следующий класс или выпущенных из школы, составляет соответственно: 98,2%; 99,79% и 99,78%. Стабильность результатов подтверждает и имеющаяся тенденция роста доли школьников, осваивающих образовательные программы только на «хорошо» и «отлично»:  по сравнению с 2010/2011 учебным годом, она выросла в 2011/2012 учебном году на 2,7% и  два последующих года держится на одном уровне.  В 2014 году  получили аттестат с отличием  и награждены золотой медалью «За особые успехи в учении» РФ – 107 выпускников 11 классов (11,6%),  из них золотой медалью «За особые успехи в учении» Ростовской области   награждены 75 (8,1%) человек. Аттестат с отличием по программам основного общего образования получили 105 (7,3%) выпускников  девятых классов.

Весомым показателем эффективности работы отрасли «Образование» являются результаты государственной итоговой аттестации выпускников, проводимой  в независимых формах. Отделом образования совместно с руководителями школ и педагогической общественностью района была осуществлена соответствующая организационно-методическая работа по созданию условий  для участия выпускников района в государственной итоговой аттестации в форме ОГЭ (9-е кл.) и ЕГЭ (11-е кл.): подготовлено  18 пунктов проведения экзаменов, оснащённых  рамками металлоискателей и программно-аппаратными комплексами с записью сигнала с камер, сформирован состав организаторов экзаменов в пунктах их проведения, согласованы вопросы доставки экзаменационных материалов, медицинского обслуживания, охраны пунктов и др.

За время проведения ЕГЭ в 2014 году в пунктах проведения экзаменов  района нарушений в организации и в  действиях временных коллективов надзорными органами не выявлено.  Со стороны обучающихся выявлено три нарушения Порядка проведения государственной итоговой  аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утверждённого  приказом Министерства образования и науки России  от 26.12. 2013 г. № 1400: два обучающихся  нарушили п. 45 (использование дополнительных заметок) и 1 обучающийся  -  п.36 (наличие сотового телефона). В соответствии с решением Государственной экзаменационной комиссии Ростовской области, во всех трёх случаях результаты  ЕГЭ были аннулированы. Выпускники, имевшие  дополнительные заметки на экзамене, получили впоследствии   разрешение ГЭК РО пересдать экзамен в дополнительный срок,  обладательница сотового телефона такого разрешения не получила.  Контроль за объективностью и прозрачностью проведения ЕГЭ в пунктах Ворошиловского района обеспечивали более 150 аккредитованных общественных наблюдателей.
Конкретные  результаты, полученные выпускниками при прохождении государственной итоговой аттестации, то есть на едином государственном  экзамене в 2014 году, ниже, чем в 2013-м. Не справились  с заданиями по обязательным предметам 27 выпускников: 6 - по русскому языку (0,6%) и 21 - по математике (2,2%). В предыдущем году  таких выпускников было почти вдвое меньше – 4 и 11(0,4% и 1,11%) соответственно.  Значительно, по сравнению с 2013 годом, выросло  в отчётном году и число выпускников средней школы, не получивших аттестат: с 13 до 24-х. 

Средние тестовые баллы, набранные нашими выпускниками в 2014-м году, были ниже, чем в 2013-м. Исключение составляют лишь результаты по информатике, русскому языку и географии, где прослеживается некоторое повышение средних показателей.  В то же время отдел образования не считает данную ситуацию провальной и, тем более, неожиданной. В условиях дальнейшего совершенствования нормативной правовой  базы и технологий проведения ЕГЭ мы, как и вся система образования,  постепенно приближаемся к получению объективной информации о результатах своей деятельности. Анализ результатов ЕГЭ выпускников Ворошиловского  района в комплексе с результатами их сверстников в масштабах города, области и  Российской Федерации показывает, что наши результаты вполне сопоставимы. Другой вопрос: «Будут ли устраивать в дальнейшем эти результаты участников образовательных отношений, государство, общество?» И самое главное  - готово ли педагогическое сообщество района бороться за повышение реальных результатов, достигаемых  выпускниками и всеми учащимися школ?
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Результаты участия в истекший период  учащихся района во Всероссийской предметной олимпиаде школьников остались, примерно, на уровне предыдущего периода: из 490 участников муниципального этапа – 184 победителя и  призёра и 14 победителей  и  призёров – регионального. Годом раньше два последних показателя соответствовали  167 и 17.
Одним из показателей результативности системы общего образования является востребованность её выпускников. Основная масса учащихся школ Ворошиловского района ориентирована, как отмечено выше, на продолжение обучения в учреждениях высшего и среднего профессионального образования. Анализ  дальнейшего устройства выпускников 2014 года показывает, что школы Ворошиловского района в целом выполняют образовательный заказ социума. Из  924   выпускников  11 (12) классов, получивших аттестат о среднем общем  образовании, 896 продолжают  получать образование: высшее – 674(72,9%), среднее профессиональное – 222 (24,1%). Из выпускников 2014 года, получающих высшее образование, выбрали профили:
-экономический - 36,5%;

-технический – 14,8%;
-юридический – 13,9%;

-строительный – 11,6%;

-военный – 0,6%.

Остальные выпускники (22,6%) выбрали медицинский, филологический и иные профили.
Нацеленность на получение высшего и среднего профессионального образования подтверждают и выпускники, освоившие программы основного общего образования в 2014 году. Так, из   1424  выпускников  9 классов  866 (60,8%) продолжают обучаться в 10-х классах общеобразовательных школ; 382(26,8%) -  получают среднее профессиональное образование; 157(11%) – осваивают программы профессионального обучения.      Остальные 19 (1,3%) выпускников 9-х классов – трудоустроены.
Доступность дополнительного образования.

Являясь неотъемлемой частью  единого образовательного процесса в муниципальной системе образования, учреждения дополнительного образования ориентированы на развитие мотивации детей к познанию и творчеству, реализацию дополнительных образовательных программ и услуг в интересах личности, общества, государства.
Особенностью сферы дополнительного образования детей является её интеграционный и межведомственный характер. Программы дополнительного образования детей охватывают различные сферы деятельности и интересов – образование, культуру и искусство, физкультуру и спорт. В районе они реализуются в общеобразовательных школах, детских садах, учреждениях дополнительного образования детей.
На территории Ворошиловского района расположено три подведомственных отделу образования учреждения дополнительного образования: Центр детского творчества с 9 корпусами по месту жительства, детско-юношеская спортивная школа № 10 и спортивный клуб «Боевые перчатки».  Самым крупным из них является Центр детского творчества, реализующий  дополнительные общеразвивающие программы по художественно-эстетическому,  культурологическому,  социально-педагогическому и спортивно-техническому направлениям. К услугам детей и подростков функционируют свыше  240 кружков.
  Успешно продолжили работу в 2014 году  созданные при Центре детского творчества центр профилактики наркозависимости «Парус надежды», психологическая служба развития творческого потенциала ребенка, районный научно-методический центр безопасности дорожного движения. Деятельность выше названных структур способствует, по мнению руководителей общеобразовательных школ и родительской общественности, снижению уровня правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. Так, в 2014 году число правонарушений, по сравнению с 2013 годом, сократилось с 87 до 82, а преступлений – с пяти до одного.
Реализуемые  двумя  спортивными учреждениями дополнительные общеобразовательные программы  предоставляют детям и подросткам района достаточно широкий диапазон выбора спортивных секций: настольный теннис, бокс, дзюдо, кикбоксинг, плавание, синхронное плавание, дартс, пулевая стрельба, баскетбол. В то же время практика свидетельствуют о востребованности у населения Ворошиловского района образовательных программ и по другим видам спорта.  Находящиеся на территории района спортивные учреждения дополнительного образования посещают свыше 1,5 тыс. детей. Всего в районе физкультурно-массовой работой  охвачено более 70% детей и подростков в  возрасте от 6 до 18 лет.
В целом, на  базе учреждений дополнительного образования Ворошиловского района занимаются около 6 тыс. школьников, достижения которых хорошо известны за пределами Ростовской области. В течение 2014 года  817 воспитанников  системы дополнительного образования Ворошиловского района стали участниками 15-и международных и всероссийских фестивалей и конкурсов, в том числе лауреатами – 805; в конкурсных мероприятиях областного  и городского уровней активно участвовали 747 воспитанников, из которых  получили  звание лауреатов−536. За отчётный период воспитанниками педагогов дополнительного образования района было завоёвано три Гран при, Большой золотой кубок «Золотая Терпсихора», золотые и серебряные медали и другие награды мирового, международного, всероссийского и регионального уровней.
Коллективами детско-юношеских  спортивных школ № 9 и № 10 только за 2014 год подготовлено:

- кандидатов в мастера спорта – 26 чел;

- мастеров спорта – 5 чел;

- спортсменов-разрядников – 9 чел.

Семь воспитанников спортивных школ входят в состав сборных команд России по синхронному плаванию, боксу, пулевой стрельбе и дартсу. 

  Социально - правовая защита детей и подростков.
Деятельность по социально-правовой защите детства включает множество взаимосвязанных аспектов, оказывающих прямое или косвенное  влияние на процессы становления личности. Одним из важнейших направлений социально-правовой защиты детей является  организация летнего отдыха и оздоровления школьников. На эти цели  в летний период 2014 года было выделено 8846,6 тыс. рублей, в том числе, 3337,3 тыс. рублей из регионального бюджета и 5509,3 тыс. рублей – из местного. В пришкольных лагерях с двухразовым питанием и на  детских площадках при учреждениях дополнительного образования отдохнуло 6059 человек, в том числе детей ,оказавшихся в трудной жизненной ситуации, -  1720. В загородных стационарных лагерях с круглосуточным пребыванием, с учётом учебно-тренировочных сборов, а также в многодневных экскурсиях отдохнуло в течение года свыше 4255 детей. Должное внимание в отчётный период было уделено организации отдыха  детей из приёмных семей и детей, находящихся под опекой. В загородных лагерях, расположенных на Азовском и Черноморском побережье, отдохнуло  детей данной категории 124 человека. 

Всего по Ворошиловскому району за 2014год организованным отдыхом, включая зимние, весенние и осенние каникулы, было охвачено 16577 человек, то есть 95% от их общего числа. Кроме того, в летний период 2014 года  отделом образования совместно со службой занятости было трудоустроено   420 школьников. 30 рабочих мест для временного трудоустройства было предоставлено   образовательными учреждениями района. Ещё 2236 человек временно трудоустроились самостоятельно или были заняты общественно-полезным трудом, организованным общеобразовательными школами, с согласия учащихся и их родителей (законных представителей) несовершеннолетних.
В минувшем учебном году коллективами общеобразовательных школ была продолжена работа по обеспечению учащихся полноценным сбалансированным питанием во время образовательного процесса. Результатом данной деятельности стало увеличение за год уровня охвата школьников горячим питанием с 77,3% до 93,8%; буфетной продукцией – с 48,25% до 77,3%, что свидетельствует о заботе педагогического сообщества района о сохранении  здоровья детей и подростков.
 Отделом образования и педагогическим сообществом района в минувшем году, как и в предыдущие периоды, проводилась работа по защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью. Ежегодно проводимая проверка выполнения требований Правил подключения общеобразовательных учреждений к единой системе контент-фильтрации доступа к сети Интернет нарушений данных правил в школах района в 2014 году не выявила. В то же время, учитывая наличие у значительной части школьников возможности бесконтрольного доступа в Интернет, во всех школах района систематически осуществляется профилактическая работа, которая включает в себя:
-проведение в рамках педагогического всеобуча бесед с родителями о негативном влиянии на детей и подростков информации из Интернета, о необходимости и способах защиты детей от данной информации;   
-направление отделом образования в школы района по мере поступления необходимых нормативных и иных материалов по обеспечению безопасности детей и их защите от негативного влияния информации, несовместимой с целями и задачами обучения;
- использование возможностей учебных предметов «ОБЖ» и «Информатика и ИКТ» для профилактики негативного влияния информации на школьников;  
- проведение в старших классах   классных часов с привлечением психологов и юристов, посвящённых разъяснению и обсуждению  опасности сайтов, содержащих информацию о суициде, наркотиках, экстремизме и т.п.

Достаточно активно проводилась в течение 2014 года и работа среди учащихся школ района по первичной профилактике наркомании. Она осуществлялась в соответствии с  разработанным и утвержденным отделом образования района  Планом  мероприятий по реализации муниципальной программы  «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на территории города Ростова-на-Дону на 2014-2016 годы», в соответствии с которым в каждой подведомственной школе был разработан и утверждён аналогичный план. К проведению данной работы, помимо Центра профилактики наркозависимости среди детей и подростков,  отделом образования были привлечены специалисты  заинтересованных ведомств (ОВД, УФСКН, православной церкви, поликлиники № 16, а также наркологического диспансера).  Первичная антинаркотическая профилактика осуществлялась по  основным направлениям:

-организационно-методическая деятельность;
- проведение мероприятий с учащимися (организация встреч с известными спортсменами, деятелями науки и культуры, участие в массовых мероприятиях, акциях др.);
- правовое просвещение учащихся (беседы, лекции по проблемам ответственности несовершеннолетних за распространение, изготовление наркотических средств и психоактивных веществ и т. п.);
- внедрение в школы и учреждения дополнительного образования программ, нацеленных на формирование у детей и подростков навыков здорового образа жизни;

- целенаправленная работа с родителями.

Первичная профилактика наркомании среди учащихся школ района будет продолжена в 2015-м и в последующие годы.

Одним из важнейших направлений деятельности отдела образования в сфере социально-правовой защиты детства является защита законных прав и интересов детей-сирот и детей, находящихся под опекой и попечительством.
 На 31.12.2014 года на учете в отделе образования Ворошиловского района под опекой (попечительством) на безвозмездной основе  состоит  183  чел, которые проживают в 174 опекунских семьях.  9 опекунов  воспитывают по 2 подопечных ребенка, остальные по 1 человеку.

Ежегодно количество  подопечных детей уменьшается, параллельно растет количество  приемных семей. В настоящее время их  в районе 6 (к 4-м, имевшимся в 2013г., в  2014 г.  открыто ещё 2 семьи).   Таким образом, в шести приёмных семьях Ворошиловского района воспитывается 12 детей,  оставшихся без попечения родителей.

В течение 2014 года  25 детей-сирот переданы на семейные формы устройства, в том числе: 21 ребёнок передан под опеку,  один -  в приемную семью и трое - усыновлены.

По сравнению с 2013 годом, в минувшем году на 11,6% вырос размер ежемесячного денежного содержания подопечных детей, которое составляет сегодня 8101руб. Таким правом в районе пользуется 151 ребёнок, находящийся под опекой. Правом бесплатного проезда на городском общественном транспорте пользуются в районе 105 детей данной категории. 
Одним из важнейших вопросов по защите прав несовершеннолетних является контроль соблюдения и защиты жилищных прав несовершеннолетних.  Так, из числа  подопечных, 14 человек являются собственниками жилья, 61 человек – сособственниками, 46 чел. имеют закреплённое за ними жильё, 62 ребенка не имеют закреплённого жилья.

Дети-сироты и дети, находящиеся под опекой, не имеющие жилья и достигшие 14 летнего возраста, ставятся на квартирный учет.

Всего   на квартирном учете из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в Ворошиловском районе, состоит 70 человек, из них 11 человек поставлено в 2014году. В 2013 году эти показатели равнялись соответственно 83 и 17.
В  2014  году была проведена диспансеризация  197 детей (в их числе 8 детей-инвалидов), из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. По сравнению с предыдущим периодом, диспансеризацией было охвачено на 25 (14,5%) детей больше. По итогам  диспансеризации каждому ребенку определена индивидуальная программа профилактических мероприятий и  необходимые виды дополнительного обследования Все дети-сироты и дети, находящиеся под опекой, привиты в соответствии с национальным календарем профилактических прививок.
          Кадровая политика отдела образования
Одним из основных направлений кадровой политики отдела образования является целенаправленное повышение профессионального уровня управленческих и педагогических кадров подведомственных учреждений района. Сегодня  от каждого педагога  требуются  готовность  адекватно и своевременно отвечать на вызовы времени, способность обеспечивать получение обучающимися современное качество образования. Эти  требования подтверждаются   Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»,  впервые в отечественной истории законодательно закрепившим   особый статус педагога, и профессиональным стандартом «Педагог (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании) (воспитатель, учитель)», утверждённым приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 18 октября 2013 г. № 544н. Данная ситуация диктует, на наш взгляд, необходимость деятельного участия органов управления образованием, в частности, отдела образования Ворошиловского района в повышении уровня квалификации и профессионализма кадров. 
Отдел образования исходит из того, что  задачи, стоящие перед современным образованием, требуют иных, в том числе нетрадиционных, подходов к решению проблем повышения уровня квалификации педагогов и управленцев. Предоставляя возможность работникам подведомственных учреждений обучаться, по мере необходимости, по программам, реализуемым на курсах повышения квалификации в Ростовском областном институте повышения квалификации и профессиональной подготовки работников образования, отдел образования широко использует и другие, хорошо зарекомендовавшие себя формы. Это:
-организованное направление руководителей образовательных организаций на обучение по программе «Управление образовательными системами на основе  данных» в Московскую Высшую школу социальных и экономических наук (в 2014 году курс обучения в ней завершили 11 руководителей во главе с начальником отдела образования);
- организация  выездных семинаров по актуальным проблемам развития образования, проводимых учёными и специалистами АНО «Институт проблем образовательной политики «Эврика», в работе которых участвовали около 250 работников различных категорий муниципальной системы образования (в 2014 году было организовано 3 выездных семинара);
- проведение вебинаров по проблемам проектирования основной образовательной программы в процессе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов (в ходе участия в  вебинарах управленцы и педагоги школ и детских садов района – всего свыше 800 чел. -  определили основные подходы к проектированию основной образовательной программы, рассмотрели содержание и механизмы внеурочной деятельности и т.п.).
Активное участие управленцев и педагогов Ворошиловского района  в инновационной деятельности является одним из условий, способствующих совершенствованию их профессиональной культуры.  В 2014 году  педагогическое сообщество района продолжило разработку и реализацию инновационных проектов:
- аппаратно-программное обеспечение здоровьесберегающих образовательных технологий учреждений министерства общего и профессионального образования Ростовской области и министерства здравоохранения Ростовской области (АРМИС); 

- Государственная программа «Доступная среда»; 

- разработка модели управления муниципальной системой образования;
- пилотные проекты «Образовательное пространство Ворошиловского района как среда культурной идентификации личности», «Проектирование инновационного научно-образовательного кластера «ЮФУ – образовательная система Ворошиловского района города Ростова-на-Дону»; 

- распределенное управление образовательной системой Ворошиловского района через создание проектно-экспертных групп субъектов муниципалитета; 

- внедрение сетевой модели взаимодействия учреждений и  организаций Ворошиловского района с опорой на муниципальный ресурсный центр с целью профессионального самоопределения обучающихся; 

- проектирование модели взаимодействия образовательных организаций дошкольного и общего образования в рамках введения  федеральных государственных образовательных стандартов;

- проект - лауреат межрегионального конкурса эффективных управленческих моделей VI Всероссийского Байкальского образовательного Форума «Ребенок в пространстве будущего»: «Организация сетевого объединения для реализации полного спектра услуг в сфере дошкольного образования»; 

- повышение уровня профессионализма и развитие компетенций  руководящих и педагогических кадров Ворошиловского района (через обучающие семинары и курсовую подготовку в АНО «Институт проблем образовательной политики «Эврика» ).
Одним из важнейших направлений кадровой политики отдела образования является контроль  исполнения подведомственными учреждениями Указа Президента Российской Федерации от 07.05. 2012 г. № 597 « О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в части, касающейся уровня оплаты труда педагогических работников.   В 2014 году в районе была продолжена работа по доведению средней заработной платы  педагога до уровня средней по экономике. Сегодня средняя по району заработная плата воспитателя составляет 21217 рублей, учителя  - 24946,88 рублей, педагога дополнительного образования – 20739 рублей. На дальнейшую трёхлетнюю перспективу заработная плата педагогических работников будет также повышаться. 

Что же представляет собой педагогический корпус Ворошиловского района?   
В  2014году он состоял из  1755 педагогов и управленцев, что на 1,9% больше, чем в 2013году - 1722 чел. В этот же период отмечается и  рост на 3,6%  доли педагогов с высшим образованием: с 79,4% (1368 чел.) в 2013 г. до  83% (1456чел.) в 2014 г. При этом  рост доли педагогов с высшим образованием произошел во всех подразделениях муниципальной системы образования: 

- в дошкольном образовании -  с 55,6% до 60,4%;

- в системе дополнительного образования -  с 64,1% до 74,4%; 

-в системе общего образования – с 93% до 95,1%.

Намечающаяся тенденция роста образовательного ценза педагогического корпуса района, и в первую очередь -  в его западающих звеньях, обусловлена и государственной политикой в сфере образования, и целенаправленной деятельностью руководителей учреждений, и, конечно же, осознанием самими педагогами необходимости повышения собственного образовательного уровня.        Вместе с тем, доля  педагогов района, имеющих первую или высшую квалификационную категорию, не увеличилась  и даже  несколько сократилась (на 0,1%): с 68,8%  в 2013г. до 68,7% в 2014г.

Возрастная структура педагогического состава за отчётный период изменилась незначительно, однако эти изменения свидетельствуют о продолжающемся процессе его «старения».  Так, доля педагогов района в возрасте до  30 лет  сократилась  с 16% до12,8%, то есть на 3,2%, которые «распределились» между долей педагогов от 30 до 55 лет, выросшей с 57% до 59,7%, и долей педагогов старшего поколения (от 55 лет и старше), которая выросла за 2014 год на 0,5%.
В целом, состояние педагогического корпуса района и результаты его деятельности в 2014 году свидетельствуют о наличии  значительных  резервов, целенаправленная мобилизация которых позволит ему успешно решать задачи, стоящие перед муниципальной системой образования.
Таким образом, анализ деятельности муниципального образовательного комплекса  свидетельствует о том, что усилиями отдела образования и педагогического сообщества Ворошиловского района за  2014год внесён весомый вклад в формирование открытой, саморазвивающейся, информационно и технически оснащенной образовательной системы, способной в полной мере удовлетворять образовательные запросы личности и социума,  обеспечивать доступность качественного образования.  В то же время, отдел образования отмечает, что для достижения обозначенной выше цели в 2015-м году деятельность муниципальной системы образования необходимо  направить на решение следующих задач:
- повышение доступности и качества дошкольного, общего и дополнительного образования;

- создание условий для формирования духовно-нравственной, социально-активной и успешной личности с высоким уровнем гражданских компетентностей;
- создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся;

- обеспечение обновления содержания и технологий общего образования на основе дальнейшего поэтапного внедрения федеральных государственных образовательных стандартов;


- развитие системы выявления, поддержки и сопровождения одаренных детей, лидеров в сфере образования;

- развитие системы сопровождения образовательного процесса, обеспечивающей оказание комплексной психолого-педагогической и медико-социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации;

- развитие инфраструктуры системы образования в целях обеспечения его доступности;

- обеспечение комплексной безопасности и комфортных условий образовательного процесса в образовательных организациях;

- обеспечение профессионального роста педагогических и управленческих кадров в соответствии с требованиями профессиональных стандартов;

- развитие муниципальной системы оценки качества образования, в плане включения в неё оценки результатов деятельности по реализации федеральных государственных образовательных стандартов.
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