Публичный доклад начальника МКУ “Отдел образования Ворошиловского района города Ростова-на-Дону”
Уважаемые коллеги! Представители родительских комитетов, школьного самоуправления!
Публичный доклад отдела образования   Ворошиловского района за 2012 год адресован прежде всего родительской общественности. Нам представляется крайне важным рассказать вам: как и чем живет система образования нашего района. 

Предоставляя вашему вниманию данный доклад, мы переходим к новому качеству диалога общества и системы образования. Предлагаю всем заинтересованным лицам обсудить актуальные вопросы нашей деятельности и определить дальнейшие шаги, направленные на достижение основной цели –обеспечение высокого качества обучения и воспитания подрастающего поколения.
Публичный отчёт об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности за 2011-2012 учебный год отдела образования Ворошиловского района подготовлен на основе данных мониторинга состояния развития системы образования района, отчетов специалистов отдела образования, анализа педагогических отчетов и статистических данных муниципальных образовательных учреждений.  

Главной стратегической целью системы образования Ворошиловского района стало обеспечение её устойчивого развития, расширение  доступности, обеспечение качества и эффективности образовательных услуг, создание безопасной среды для обучающихся и воспитанников образовательных учреждений. 

В результате в районе сложилась структура управления системой образования, обеспечивающая ее стабильное развитие на основе программно-целевого подхода.
Общая социально-экономическая характеристика Ворошиловского  района 

как фактор, определяющий условия функционирования муниципальной районной системы образования.
Сегодня Ворошиловский район – это почти пятая часть жителей Ростова и 38 км² территории, на которой проживают более 36 тысяч детей.  Средняя плотность населения - 5597 человек на 1 км²  - вторая по величине в городе. 
На территории района расположены 3 предприятия военнопромышленного комплекса, крупнейшими из которых являются ОАО «Роствертол», ОАО «Горизонт»; 80 крупных и средних предприятий различных отраслей, 625 малых предприятий. В сфере малого и среднего бизнеса сегодня работают свыше 5,5 тыс. человек.  В 2011-2012 году  на потребительском рынке Ворошиловского района действовало свыше  2-х тысяч предприятий розничной торговли. 
Данные цифры свидетельствуют о том, что около 60%, а это большая часть населения района вынуждена работать вне территории района. 

В соответствии с этими факторами формируется внешний запрос к муниципальной системе образования, который заключается прежде всего в том, что выезжая утром на работу и возвращаясь вечером вы, родители, должны быть уверены, что вашим детям созданы все условия для безопасности сохранения здоровья, что они сыты, получают комплекс услуг дополнительного образования и самое главное, они под надежным руководством квалифицированных педагогов получают полноценное и качественное образование.  
1. Цели и задачи районной системы образования

Система образования Ворошиловского района строится на приоритетах образовательной политики государства, определённых в Национальной образовательной инициативе "Наша новая школа", Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 годы, областной целевой Программе «Развитие образования в Ростовской области  на 2010—2012 годы», долгосрочной городской целевой программе «Развитие системы образования города Ростова-на-Дону на 2011-2015 годы». 

Сегодня основными направлениями деятельности для нас стали:
— обновление содержания образования, повышение его качества, доступности и воспитывающего потенциала; создание условий для развития непрерывного образования; 
— создание условий для всестороннего развития ребёнка, самореализации через систему дополнительного образования, дальнейшего профессионального самоопределения;

— введение новых организационно - экономических механизмов, в том числе в системе оплаты труда педагогических работников.
2. Доступность образования

Структура сети образовательных учреждений.

На 1 сентября 2011 года в районе функционировало 49 образовательных учреждений, из них: 

· 16 средних общеобразовательных школ

· 1 общеобразовательная школа с углубленным изучением английского языка
· 3 гимназии
· 2 лицея 
· 1 вечерняя (сменная) школа
· межшкольный учебный комбинат 

· 21 дошкольное образовательное учреждение 

· Центр детского технического творчества дополнительного образования детей

· 2 Детско-юношеские спортивные школы 
· детско-юношеский центр «Боевые перчатки».
В 2011-2012 году статус лицея получила школа № 56. 

Система образования Ворошиловского района на сегодняшний день является самой мощной и большой в городе. Мы первые не только по алфавиту но и по количеству учреждений образования и количеству детей, посещающих эти учреждения. 
(Структура сети образовательных учреждений  района представлена в приложении №1).

Образовательные учреждения в обязательном порядке обеспечивают прием всех подлежащих обучению детей, проживающих на территории района и имеющих право на получение образования соответствующего уровня. Порядок приема детей закреплен в уставах  учреждений. 
В учреждения дошкольного образования ребенок попадает, становясь на учет в отделе образования, а с прошлого года родители могут поставить его на электронный учет через городской сайт rostov-gorod.ru. Анализ показывает, что около 15% родителей уже воспользовались этой электронной услугой, но большинство предпочитает становиться на учет в отделе образования. 

Что касается общеобразовательных учреждений, должна  сказать, что с прошлого учебного года действуют новые правила приема в школы: с апреля по август принимаются только дети, проживающие в микрорайоне школы, с 1 августа на оставшиеся места могут быть приняты дети из других микрорайонов.
Дополнительное образование открыто для всех вне зависимости от места проживания. 
Все функционирующие объекты образования имеют аккредитацию и действующие лицензии на право ведения образовательной деятельности.  
Дошкольные учреждения.
Деятельность образовательных учреждений района, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования направлена на  обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного, качественного и бесплатного дошкольного образования. 
Общая плановая мощность сети дошкольных учреждений составляет 4 940 мест.  Но в связи с демографической ситуацией и увеличением контингента детей в возрасте  от 2 до 7 лет, количество детей, посещающих дошкольные учреждения района, с каждым годом увеличивается, что приводит к превышению их плановой наполняемости.  С 1 сентября 2012 года в садах находится 6500 воспитанников. 
С целью приведения в соответствие с Санитарно-эпидемиологическими требованиями наполняемости дошкольных учреждений с одной стороны и увеличению доступности дошкольного образования с другой стороны, в районе  велась и продолжается работа по увеличению количества мест в детских садах.   В 2011-2012 году были созданы дополнительные группы кратковременного пребывания детей в МБДОУ № 36, 49, 77, 137, 267, общей численностью 90 мест. 
В дошкольные образовательные учреждения района приходят разные дети, в т.ч. и дети с ограниченными  возможностями здоровья, для которых в районе созданы условия, необходимые для предоставления адекватной формы образования. В прошлом учебном году на основании решения городской психолого-медико-педагогической комиссии по освидетельствованию детей с ограниченными возможностями здоровья и медицинскому заключению более 220 детей посещали детский сад № 121, в котором содержатся дети с нарушениями речи, детский сад № 161 для детей с туберкулезной интоксикацией, детский сад № 36 для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, детский сад № 317   для детей с нарушением слуха. Для этих детей содержание в учреждении бесплатное. Из бюджета образования на содержание этих садов и групп в 2011-2012 учебном году было выделено 29,5 млн. рублей.
 Одним из факторов обеспечения  населения района доступным дошкольным образованием является снижение родительской платы за содержание ребенка в МДОУ. На основании постановления Администрации города Ростова-на-Дону от 07.11.2011г. №815 «Об утверждении размера родительской платы за содержание ребёнка в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждениях Ворошиловского района города Ростова-на-Дону» с 16.11.2011г. в каждом дошкольном образовательном учреждении установлен размер родительской платы за содержание ребёнка в МБДОУ.
 Дополнительно предусмотрена компенсация части родительской платы от размера общей платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении:

- на первого ребенка - 20 процентов;

-на второго ребенка -  50 процентов;

      - на третьего ребенка и последующих детей - 70 процентов.
      Только в 2011-2012 учебном  году  родителям была выплачена компенсация в размере 7 млн. 700 тыс. рублей.
Общеобразовательные учреждения.
   В 2011-2012 учебном году в общеобразовательных учреждениях района обучалось 16927 детей, что составляет 99,9% от общего количества детей школьного возраста, проживающих на территории района. Оттока школьников в другие районы практически нет,  и мы рассматриваем это как свою заслугу.
В 2011-2012 учебном году образовательными учреждениями района были приняты меры  по приведению в соответствие с нормативным реальную наполняемость  классов-комплектов: при открытии классов учитывались данные мониторинга в микрорайонах школ. Проведённая работа дала свои результаты: средняя наполняемость по району (26,4 чел.) снизилась по сравнению с предыдущим годом (26,6 чел.). 
Одним из направлений в деятельности общеобразовательных учреждений района в прошедшем учебном году было создание равных условий при получении образования для всех детей, в т.ч. и для детей с ограниченными возможностями здоровья.
Так, в рамках реализации Областной долгосрочной целевой программы «Доступная среда на 2011 – 2014 годы» в МБОУ СОШ № 6,  30 и лицее №56 установлены пандусы для школьников с ограниченными возможностями здоровья. МБОУ СОШ № 6 включена в перечень базовых обра​зовательных учреждений области по реали​зации  програм​мы «Доступная среда». 

Для детей – инвалидов и больных детей обучение велось по индивидуальным программам. В прошлом учебном году по общеобразовательным программам индивидуально обучались 297 человек, 44 обучающихся освоили образовательные программы в форме экстерната.
Дополнительное образование.
В районной системе образования функционируют 4 учреждения дополнительного образования:  Детско-юношеские спортивные школы  №9 и №10, Центр детского технического творчества дополнительного образования детей и детско-юношеский центр «Боевые перчатки».
В  объединениях учреждений дополнительного образования в 2011-2012 учебном году занималось более 4,5 тыс.  человек. Сегодня в районе действует более 500 кружков и секций, где каждый воспитанник может найти занятие по душе и по способностям. 
Центр детского творчества Ворошиловского района – многопрофильное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей. При МБОУ ДОД ЦДТ функционируют 9 подростковых клубов по месту жительства. Всего в Центре и его корпусах в прошлом учебном году работало 293 детских творческих объединений различной направленности.

В 2011-2012 году педагогические коллективы спортивных школ работали на привлечение максимально возможного числа детей и подростков к систематическим занятиям спортом, на развитие их личности, повышение спортивного мастерства, утверждение здорового образа жизни, воспитание физических, морально-эстетических и волевых качеств. По сравнению с предыдущим годом количество воспитанников увеличилось на 300 человек. 
3. Результаты деятельности системы образования.
Результаты деятельности педагогических коллективов проявляются, прежде всего, в учебных достижениях школьников.

2011-2012 учебный год успешно закончили 14232 из 14302 учеников переводных классов.  Из них без троек – 5042 (35,4%) школьников, 978 – награждены Похвальными листами. 
Вместе с тем, есть и отрицательные результаты учебного года: 28 человек оставлены на повторный курс обучения, 13 обучающихся переведены в следующий класс условно. Конечно, в масштабах района эти цифры незначительные, но необходимо помнить, что за каждой цифрой стоит ребёнок, его судьба. Задача педколлективов  и руководителей школ – создать все условия в текущем учебном году для того, чтобы эти дети не только  преодолели отставания в учёбе, но и получили качественные знания. 
(Информация о качестве образования обучающихся района в разрезе по отдельным общеобразовательным учреждениям представлена в приложении №2).
Государственная (итоговая) аттестация на ступени основной и старшей школы является на данный момент пока единственной действующей моделью оценки качества образования. Но если на выходе из средней школы эта модель уже более или менее устоялась и получила законодательное утверждение в форме единого государственного экзамена или в форме государственного выпускного экзамена, то в основной школе итоговая аттестация по новой форме пока только апробируется, и процесс апробации проходит, на наш взгляд, достаточно успешно. 
В отчётном году выпускники 9-х классов школ Ворошиловского района сдавали не только русский язык и математику в новой форме, но и предметы по выбору: биология  - 1 человек, физика - 2 человека, химия - 1 человек, обществознание - 24 человека и литература - 1 человек.

  Из 1489 человек, сдававших русский язык в новой форме, успешно сдали экзамен 1486. По математике из 1489 человек успешно сдали 1480 человек. Выпускники, не сдавшие экзамен в новой форме, прошли итоговую аттестацию в традиционной форме. Из 1525 выпускников 9-х классов школ района 1503 (98,6%) получили аттестат об основном общем образовании, 3 оставлены на повторный курс обучения (МБОУ СОШ №6 – 1 чел., МБОУ СОШ № 101 – 2 чел.), 8 человек (МБОУ СОШ – 1 чел., №98 – 2 чел., № 99 – 1 чел., №8 – 4 чел.) получили справки об обучении установленного образца. 
 (  Результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов в новой форме  в разрезе каждого общеобразовательного учреждения представлены  в приложении №3 и №4). 

Из 1094 выпускников 11 классов школ района получили аттестат о среднем полном образовании 1071 выпускник (98%). Из них награждены золотой медалью 63 человека, серебряной медалью 45 человек.

23 выпускника (2,1%) получили справку об  обучении установленного образца. В 2012 году средний балл по русскому языку по Ворошиловскому району составил 63,6 балла, по математике – 44,9 балла, по физике – 46,8 балла, по химии – 66,9 балла, по информатике – 66,9 балла, биологии – 67,9 балла, по обществознанию – 55,6 балла. В сравнении с предыдущим годом более высокие результаты показали выпускники по русскому языку, информатике и биологии. Однако вызывает тревогу существенное снижение результатов по математике (на 6%), по физике (на 2,5%), по химии (на 1,5%), по обществознанию (на 1 %).  Это должно стать предметом обсуждения на педагогических советах, на заседаниях методических объединений учителей-предметников. 
( Достижения выпускников  старшей  школы отражены в приложениях №5, 6).
Социально - правовая защита детей и подростков.
Важнейшим направлением деятельности в районе стала  забота о здоровье детей, и это не только включение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс, индивидуализация обучения, но и организация летнего отдыха и оздоровления школьников.  В прошедшем учебном году на эти цели было выделено из областного и муниципального бюджетов 8 млн. 707 тыс. рублей.

Востребованными у детей младшего школьного возраста являются пришкольные  лагеря и детские площадки. Такие лагеря были открыты на базе 12 школ: № 6, 30, 56, 65, 82, 90, 98, 99, 100, 101, 104, 107, где отдохнуло 2150 детей из всех школ района, из которых 1217 (57%) -  дети из малообеспеченных семей. 

В загородных  стационарных лагерях и детских санаториях круглосуточного пребывания отдохнуло в общей сложности 984 человека.

Должное внимание было уделено отдыху  детей из приемных семей и детей, находящихся  под опекой. Все желающие отдохнуть в загородных лагерях Ростовской области и на Чёрном море получили такую возможность за счет средств областного бюджета (78 человек).

Кроме того, через  службу занятости населения было трудоустроено 475 человек. Всего за летний период 2012 года организованным отдыхом, оздоровлением и временной занятостью было охвачено 16514 школьников, что составляет 94 % от общего числа. 
Другим, не менее важным направлением социально - правовой защиты детства, сохранения их здоровья  является организация школьного питания. В прошлом учебном году бесплатным питанием были обеспечены 100% обучающихся из малоимущих семей. На обеспечение полноценным бесплатным горячим питанием обучающихся общеобразовательных учреждений из малообеспеченных семей на новый учебный год выделено 17 млн. 144,2 тыс.рублей. 

Обеспечивает питание наших детей МУП «Школьное питание», должна сказать, что качество питания достаточно высокое. В прошлом учебном году ими был разработан и апробируется в двух общеобразовательных учреждениях пилотный проект  «Меню для старшеклассников».  

В декабре 2012 года «Школьным питанием» была проведена презентация блюд, составляющих меню школьников, на котором присутствовал мэр г. Ростова-на-Дону М.А.Чернышов,  глава Ворошиловского района В.А.Бережной, давшие высокую оценку качеству представленных блюд.
Нужно отметить, что, благодаря капитальному ремонту и переоборудованию столовых в 11 общеобразовательных учреждениях района, а также организационно - разъяснительным мероприятиям, проведенным педколлективами, за минувший учебный год охват школьников горячим питанием вырос в районе с 78 до 85 %. Однако это не предел: работа по обеспечению всех детей горячим питанием в 2012-2013 учебном году должна перейти в более активную фазу, прежде всего за счёт культуры обслуживания, расширения форм организации питания и разъяснительных мероприятий среди родителей и обучающихся.

Другим направлением социально-правовой защиты детства является защита детей -  сирот и детей, находящихся под опекой. 
На 01.07.2012 года на учете в отделе образования Ворошиловского района под опекой (попечительством) состоит 216 чел, которые проживают в 198 опекунских семьях.  В районе действует 2 приёмные семьи, в которых живут 4 детей, оставшихся без попечения родителей.

180 подопечных ребёнка получают ежемесячное   денежное содержание, сумма которого составляет 7258 руб. 106 детей, находящихся под опекой,  пользуются правом льготного бесплатного проезда на городском общественном транспорте.

В 2011 над 21 ребёнком, оставшимся без попечения родителей, установлена опека  (попечительство). 

Всего 195 опекуна (попечителя) исполняют свои обязанности по уходу, воспитанию, развитию, содержанию в отношении своих подопечных детей. Один опекун воспитывает 3 детей,  у 27 опекунов по двое детей, остальные воспитывают по одному ребёнку.  

К сожалению, основной категорией опекунов (попечителей) являются бабушки и дедушки преклонного возраста. 

Одним из важных вопросов по защите прав несовершеннолетних является контроль за соблюдением и защитой жилищных прав несовершеннолетних.  Так, из числа  подопечных 10 человек являются собственниками жилья, 55 человек – сособственниками, 109 чел имеют закреплённое за ними жильё, 48 детей не имеют закреплённого жилья.

 
Дети, не имеющие жилья и достигшие 14 летнего возраста,  при предоставлении соответствующих документов подлежат постановке на квартирный учет.

 Всего в общеобластном списке по Ворошиловскому району  на квартирном учете из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей состоит 61 человек, из них 9 человек поставлено в 2012. 

4.Условия обучения и эффективность использования ресурсов.

Анализ деятельности образовательных учреждений в прошлом учебном году показал, что ими достигнуты хорошие результаты как в учебной деятельности, так и в создании условий для обеспечения качественного образования. 

В рамках городской целевой программы «Развитие системы образования в 2011-2015 годах», с целью создания современных условий жизнеобеспечения и функционирования образовательных учреждений реализовались мероприятия по капитальному ремонту и оснащению образовательных учреждений. На разработку проектно-сметных документаций, выполнение работ по капитальному ремонту и оснащение новым оборудованием в 2011 году выделено 92358,0 тыс. рублей, в 2012 году выделено 154610,39 тыс. рублей.

В рамках проекта  «Здоровый ребенок – здоровая нация» в 2011 году произведен капитальный ремонт 3 физкультурно-оздоровительных зон общеобразовательных учреждений района (СОШ № 93, № 99 и № 56  в рамках комплексного капитального ремонта школы) и 2-х спортивных залов (СОШ 65, 96).  На эти  цели выделены средства в сумме 24 018,2 тыс. руб.
В 2011-2012 году в рамках мероприятий по капитальному ремонту выполнено:

- капитальный ремонт ограждения СОШ №№ 93, 100 – 7 400,0 тыс.рублей;

- капитальный ремонт кровли МОУ СОШ № 98 -  1 100,0 тыс.рублей;

- изготовление ПСД на капитальный ремонт МДОУ №№ 211 и 225 – 7 000,0 тыс.рублей. 

- капитальный ремонт спортзала, спортплощадки СОШ №№ 6, 96, 99 – 14 703,57 тыс.рублей;

- капитальный ремонт кровли МОУ СОШ № 76, 96, 101 -  5 860,43 тыс.рублей;

- изготовление ПСД МАДОУ № 49, 

- капитальный ремонт МДОУ №№ 48, 304, 211, 225, 161 – 80 130,28 тыс.рублей. 

В 2011-2012 году  по плану первоочередных мероприятий на  исполнение предписаний Госпожнадзора образовательным учреждениям Ворошиловского района  выделено 14 469,36 тыс.рублей (общеобразовательным учреждениям – 7 509,14 тыс.руб., МДОУ  и МОУ ДОД – 36 978,22 тыс.руб.) 

В рамках антитеррористических  мероприятий в прошлом учебном году  на охрану  с помощью средств тревожной сигнализации и на обслуживание   тревожной кнопки общеобразовательным школам выделено – 3689,3 тыс.руб., детским дошкольным учреждениям – 2954,7 тыс.руб.,  учреждениям дополнительного образования детей 745,1 тыс.руб., т.о.: 

- всего на охрану  с помощью средств тревожной сигнализации во всех ОУ – 50515,3 тыс.руб. 

- на техническое обслуживание КТС во всех ОУ – 1 873,8 тыс.руб.

Ассигнования, выделенные  на установку узлов учета в рамках целевых мероприятий, обеспечивающих ресурсосбережение, составили 6 млн. 273,5 тыс.рублей, в результате чего к отопительному сезону 2012-2013 установлены приборы учета тепла в 22 детских садах и 15 школах.
Распределение финансирования по указанным видам работ осуществлялось с учётом степени неотложности решения той или иной проблемы в каждом конкретном учреждении.

В результате на 20 августа все образовательные учреждения района имели в наличии свидетельства о готовности зданий к началу учебного года и к работе в осеннее - зимний период.

В 2012 году на приобретение спортивного оборудования и инвентаря в рамках реализации Комплекса мер по модернизации общего образования Ростовской области выделено средств на общую сумму 2 241 400,0 тыс.рублей. (СОШ № 3, СОШ № 6, СОШ № 96,  СОШ № 98, СОШ № 104.)

В рамках подготовки учебных кабинетов образовательными учреждениями закуплены:

- учебные наглядные пособия, учебное оборудование на сумму 4682,9 тыс. руб. (4599,8 тыс. руб. – бюджетные, 83,1 тыс. руб. – внебюджетные средства);

- 76 комплектов разновозрастной мебели (стол + 2 стула) в школах и 673 комплекта в детских садах на общую сумму 1755,0 тыс. руб. (1635,0 тыс. руб. – бюджетные, 120,0 тыс.руб. – внебюджетные средства);

- технические и аудивизуальные средства обучения на сумму 603,4 тыс. руб. (565,0 тыс.руб. – бюджетные, 38,4 тыс. руб. – внебюджетные средства);

- оргтехника (принтеры, сканеры и др.) на сумму 845,0 тыс. руб. (646,1 тыс. руб. – бюджетные, 198,9 тыс.руб. – внебюджетные средства);

- медицинское оборудование в детских садах 285,0 тыс. руб. (265,0 тыс. руб. – бюджетные средства, 20,0 тыс.руб. – внебюджетные средства);

-  спортивный инвентарь и оборудование  на сумму 1757,5 тыс. руб. (1640,5 тыс. руб. – бюджетные, 117,0 тыс. руб. – внебюджетные средства);  
-программное обеспечение на сумму 1085,3 тыс.руб. (922,6 тыс. руб. - бюджетные,  162,7 тыс.руб. – внебюджетные средства). 

По распоряжению Администрации Ростовской области от 21.07.2011г. № 243,  в целях исполнения наказов депутатов Законодательного Собрания Ростовской области, были выделены  ассигнования в сумме 1 250,0 тыс.рублей  следующим образовательным учреждениям Ворошиловского района:

- МОУ СОШ № 3  на приобретение музыкальной аппаратуры и стульев для актового зала – 250,0 тыс.руб.;  

- МОУ СОШ № 96  на приобретение стрелкового тренажёрного комплекса и учебников – 250,0 тыс.руб.;  

- МОУ СОШ № 98 на приобретение компьютерной техники – 250,0 тыс.руб.;  

-МОУ СОШ № 102  на приобретение персональных компьютеров, рельсовых систем мультимедийно-интерактивного комплекса – 250,0 тыс.руб. 

- МДОУ № 267  на приобретение спортивно-игрового комплекса «Полоса препятствий» - 250,0 тыс.руб.

В 2011-2012 учебном году  приобретено 56 единиц компьютеров и ноутбуков на сумму 1 452,3 тыс. руб. (1252,6 тыс. руб. – бюджетные, 199,7 тыс. руб. – внебюджетные средства); 7 интерактивных досок на сумму 1443,8 тыс. руб. (929,4 тыс. руб. – бюджетные, 514,4 тыс. руб. – внебюджетные средства), подготовлены 34 компьютерных классов, 7 спутниковых антенн, 34 мультимедийных кабинета и используются возможности 160 мультимедийных проекторов. ( Приложение №7).
Учебно-методическая обеспеченность образовательного процесса

Одним из условий совершенствования качества образования и удовлетворения потребностей субъектов образовательного процесса является учебно-методическое обеспечение, как значимый фактор поддержки позитивных преобразований образовательной системы.

  
Проблема формирования учебно-методического обеспечения стала для района приоритетной. 

Деятельность общеобразовательных учреждений по обеспечению обучающихся учебниками в 2011 году строилась в соответствии с законом «Об образовании».

Основная цель проводимой работы – повышение уровня обеспеченности учебниками обучающихся общеобразовательных учреждений района на основе эффективного использования средств субвенций, предоставляемых муниципальным общеобразовательным учреждениям в части расходов на приобретение учебников и учебных пособий. 

На конец года в школьные библиотеки было закуплено 53999  экземпляров учебников, которые прошли экспертизу РАО и РАН (год издания не ранее 2007 года) на сумму 9305 тыс. рублей.
Обеспеченность учебниками в соответствии с требованиями законодательства  в среднем по району составила 47,45 % от потребности (из расчета 11 учебников на каждого обучающегося), что на 21% выше, чем в предыдущем году. 
Лидирующие позиции в этом вопросе заняли общеобразовательные учреждения № 90, 96, 98, Финист. 
Проблема обеспечения бесплатными учебниками остаётся острой и в этом учебном году и требует своего дальнейшего решения.
Кадры.

В 2011-2012 учебном году в районе в системе образования было задействовано 2895 работников, из них в общеобразовательных учреждениях работало 1073  педагога, в дошкольных учреждениях 406 воспитателей и 237 младших воспитателей. Кроме того, проблемой общего образования в целом в 2011-2012 году оставалось привлечение к педагогической деятельности учителей-мужчин. Из общего количества  (1073 педагогов) в нашем районе  всего работало 69 педагогов – мужчин (6%), в основном в системе дополнительного образования. 
В 2011-2012 году в образовании района трудилось 27% (782 человека) педагогов пенсионного возраста. Средний возраст работающих учителей остается стабильным - 44 года. Доля педагогических работников в возрасте до 35 лет составляет 17,8%. 
В прошлом учебном году образовательные учреждения района были укомплектованы педагогическими кадрами на 98%. И в настоящее время имеется потребность в учителях английского языка, физики, математики, информатики, музыки, русского языка, ОБЖ, технологии (для мальчиков), младших воспитателей.
По итогам прошлого года качественный состав педагогических кадров района существенно изменился в лучшую сторону: 

· высшую категорию  имеет 431 педагог (42%);

· первую категорию - 303 педагога (29%);

· вторую категорию – 126 педагогов(12%);

· подтверждение в должности – 21 педагог (2%);

· не имеют категории – 156 педагогов (15%).

Кадровый состав системы образования района обладает достаточно высоким инновационным потенциалом:

· 93% педагогов имеют высшее профессиональное образование;

· 71% педагогов присвоены по результатам аттестации первая или высшая квалификационные категории, из них 45% получили или подтвердили свою категорию в прошлом учебном году;

· в 2011-2012 учебном году все образовательные учреждения района стали муниципальной экспериментальной площадкой города;

· 63% педагогов активно занимаются инновационной деятельностью, их опыт представлялся на различных уровнях;

· педагоги района ежегодно успешно участвуют в профессиональных конкурсах регионального и федерального уровней.

   Данные результаты свидетельствуют о хорошем потенциале педагогического сообщества  Ворошиловского района, его возможностях, уровне профессионализма. Вместе с тем, основной ресурс муниципальной системы образования района – кадровый – для решения поставленных задач должен постоянно развиваться, совершенствоваться, чтобы соответствовать тем высоким требованиям, которые предъявляются к учителю в современном обществе. 
5. Меры по развитию системы образования
Инновационная деятельность.

     Образовательное пространство Ворошиловского района выстраивается как целостная среда инновационной педагогической деятельности. В районе созданы условия для внедрения передовых научных концепций и результатов практической работы педагогов-практиков, что позволяет развивать в наших детях их творческие способности и исследовательские таланты.
Впервые в районе проведена исследовательская конференция школьников Ворошиловского района “Открытие”, организатором выступил МУК, членами жюри стали ученые, педагоги, журналисты. Несколько слов о межшкольном учебном комбинате. Еще совсем недавно судьба его висела на волоске. Но он доказал свою востребованность в районе и роль в построении профильного образования и профессионального становления школьников: 12 из 22 общеобразовательных учреждений района сотрудничают с УПК в вопросах технологического и профильного образования. УПК является центром работы с одаренными детьми в районе. Наш район – единственный, который сохраняет данный тип учреждения в районной системе, и мы считаем, что наша позиция правильная.

В районе стали традиционными научно-практические конференции, на которых обсуждаются самые актуальные вопросы развития образования. В апреле 2012 года состоялась XIV районная научно-практическая конференция “Личностно-ориентированное образование опережающего типа – перспективная цель развития системы образования Ворошиловского района”.

Педагогические идеи и результаты практической деятельности систематически отражались в публикациях различного уровня и направленности. Так,    в течение 2011-2012 уч.г. были выпущены  сборники статей педагогов МБОУ СОШ № 82 и  90, МАДОУ  № 49, всего же в районе издано более 130 сборников. 
Стала  уже традиционным издание ежегодной “Программы инновационной деятельности”, в которой отражаются перспективы инновационной деятельности ОУ района по созданию, разработке и моделированию личностно-ориентированного образования как ресурса реализации государственной образовательной политики, запросов и интересов общества и личности.

В этом году осуществлен второй выпуск  информационно-статистического сборника “Образование в цифрах. Ворошиловский район – 2012” - справочного издания, подготовленного  районным отделом образования. Материалы включают сведения об обеспеченности и профессиональной подготовке педагогических кадров, результатах ЕГЭ, предметных олимпиад, об экономических и правовых отношениях в системе района,  наличии дополнительных образовательных услуг, материально-технической оснащенности образовательных учреждений и пр.  

В настоящее время идет подготовка монографии и методического пособия, отражающих содержание и технологии  инновационной деятельности района. 

В 2011-2012 уч. году были защищены заявки на присвоение системе образования Ворошиловского района статуса областной инновационной площадки и  инновационной площадки Южного федерального университета, а именно: 

1. Областная площадка для реализации инновационного проекта "Образовательное пространство Ворошиловского района как среда становления " Приказ № 204  "О присвоении статуса областной инновационной и пилотной площадки образовательным учреждениям"от 16.03.2012  Министерство общего и профессионального образования Ростовской области.

2. Инновационная площадка "Проектирование инновационного научно-образовательного кластера "ПИ ЮФУ - образовательная система Ворошиловского р-на г.Ростова-на-Дону"". Протокол № 4 заседания Ученого совета ФГАОУ ВПО "Южный федеральный университет" от 27.12.2011г.
     Инновационная деятельность педагогических коллективов, формирование активного педагогического потенциала в отдельных ОУ привела к устойчивым системным изменениям в образовании всего Ворошиловского района.  Опыт  такой системной инновационной деятельности помог образовательным учреждениям района достаточно легко войти в национальный проект «Образование» (50% школ стали его победителями).   

Заключение
В новом 2012-2013 учебном году нам предстоит проделать серьёзную работу, чтобы продолжить введение федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования. В условиях действия новых Федеральных государственных требований в дошкольных образовательных учреждениях необходимо установить более тесное взаимодействие между начальной ступенью школьного образования и дошкольными учреждениями.

Главный ресурс, который может обеспечить успех или неуспех любого проекта – кадры. В новом учебном году следует продолжить работу по повышению социального статуса работников образования, привлечению в школы молодых специалистов. повышению престижа педагогического образования и профессии педагога. Важно, чтобы  учитель понимал степень своей ответственности за результат работы перед государством, родителем и учеником. 

Приоритетной в этом году остаётся также работа по развитию материально-технической базы учреждений для достижения целей, поставленных программой модернизации образования. 

Реализация обозначенных направлений деятельности  позволит обеспечить дальнейшее развитие системы образования района в 2012-2013 учебном году. Задачи на 2012-2013 учебный год:

1. Сохранение средней заработной платы учителей на уровне экономики региона.
2. Продолжение поэтапного перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования.

3. Подготовка к введению ФГОС основного общего образования.

4. Расширение сетевого взаимодействия общеобразовательных учреждений и учреждения дополнительного образования детей для организации внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС.
5. Повышение квалификации, профессиональная переподготовка руководителей общеобразовательных учреждений и учителей, в том числе в части использования компетентностного подхода для реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.
6. Продолжение освоения и использования в работе современных педагогических технологий. Внедрение в практику работы всех общеобразовательных учреждений электронные дневники и электронные классные журналы.
7. Развитие инфраструктуры образовательных учреждений, в том числе проведение мероприятий по дальнейшему обеспечению безопасности образовательного процесса.
8. Укрепление материально-технической базы и пополнение фондов школьных библиотек.

9. Продолжение работы по привлечению молодых специалистов в образовательные учреждения района.
10. Обеспечение условий сохранения и укрепления физического и психического здоровья всех участников образовательного процесса.
11. Развитие информационно-образовательной среды района и ОУ: 

-  обеспечение контроля за созданием и развитием нормативно-правовой базы по информатизации ОУ; 

-  обеспечение контроля за функционированием сайтов учреждений, соответствию их содержания ФЗ-293 и регулярным обновлением; 

-  обеспечение открытости образования в образовательных учреждения района через содержание  сайтов.

12. Развитие системы общественного управления образовательным процессом района через активизацию работы попечительских и управляющих советов образовательных учреждений.

13. Обеспечение доступного качественного дошкольного образования с учетом возраста и уровня развития детей.
14. Совершенствование системы профориентации обучающихся в целях их успешной социализации.
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