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     15-16 ноября 2012 г. в Южном Федеральном университете прошел IV международным педагогический форум «Воспитание гражданина, человека культуры и нравственности – основа социальной технологии развития современной России», организованный научно-образовательным центром кафедры педагогики ЮФУ «Инновационные программы и технологии общего и многоуровневого педагогического образования» под патронажем  Российской академии образования и Международной славянской  академии  образования им. Я.А. Коменского
    Базовыми секционными площадками Форума стали МБОУ гимназия № 118 и МАДОУ ЦРР № 49, которые не только приняли почетных гостей из разных городов, но и представили собственный педагогический опыт воспитания  юных граждан России в современных условиях.

      Цель  Международного педагогического форума обозначена ее руководителем - академиком РАО, д.п.н., проф. Е.В. Бондаревской: теоретико-методологический анализ культурных смыслов и качества современного воспитания; определение вариативных стратегий личностно- и социо-ориентированного воспитания в школе и вузе; моделирование педагогических условий поддержки развития личности современного типа, способной к интеграции в глобальный мир, к свободному самоопределению в современной социокультурной ситуации, компетентному принятию решений и проявлению личной ответственности за свой нравственный выбор, духовное состояние общества, настоящее и будущее страны.
     Первый день форума был посвящен теоретико-методологическому поиску и обоснованию задач духовно-нравственного, личностно ориентированного воспитания детей и молодежи в условиях политической,  культурной и социальной трансформации России и глобального мира.

    Во второй день секционные заседания  форума прошли на базе инновационных образовательных учреждений  г.  Ростова-на-Дону.  Два из них организованы на базе МАДОУ ЦРР № 49 “Олененок” (заведующий – М.В. Игнатьева) и  МБОУ гимназия № 118 (директор– Т.С. Балашова).
      На секции “Духовно-нравственное развитие личности дошкольника” (руководители  – к.п.н., проф., зав. кафедрой дошкольной педагогики ЮФУ Л.В. Абдульманова, ст. преп. ЮФУ Н.Е. Черноиванова) были представлены доклады, освещающие проблемы гуманной педагогики, духовно-нравственного воспитания  ребенка-дошкольника в семье, подготовки будущих воспитателей к реализации идей «Манифеста гуманной педагогики»  и пр.

   На секции “Смыслопорождающее воспитание в образовательном пространстве школы” (руководители  – д.п.н., проф., зав. кафедрой педагогики и психологии ЮФУ В.Т. Фоменко, к.п.н., доцент ЮФУ Н.Н.  Гладченкова) рассмотрены актуальные вопросы, связанные с модернизацией общего и профессионального образования, в частности: методологические основы построения смыслоориентированного образовательного пространства;  соответствие смыслоообразующего воспитания школьников целям и задачам ФГОС общего образования; смыслообразующее пространство урока: цели, содержание, технологии, мониторинг и результаты; смыслоориентированные компетенции педагога; совместная деятельность учителя и обучающихся как условие смыслопорождения; и др. В рамках работы секции показан дайджест “Урок школы “Мудрости”, проведены  мастер-классы учителей (Лагунова Л.В.  “Смыслодидактика: урок математики”; Калюжная Я.Л., Мозган Л.С. “Цифровая среда MOODLE как пространство смыслообразования”;  представлен детский спектакль-проект “Для общей пользы” (руководитель “Театра на  Комарова”- заслуженный учитель РФ Калюжная Я.Л.), заслушаны и обсуждены доклады участников форума, принята итоговая резолюция. В частности,  участниками форума была высказана идея сохранения и распространения инновационного опыта образовательных учреждений (в частности, гимназии № 118), которые реализуют вариативные личностно ориентированные образовательные модели,   а также приведение их к статусу ресурсных информационно-образовательных  центров. Это может углубить сетевое взаимодействие как внутри педагогического сообщества и активизировать систему корпоративного обучения, так и способствовать взаимодействию с  профессиональными учебными заведениями, обеспечивающими подготовку выпускников в контексте задач новых ФГОС общего образования и в соответствии с  индивидуальными запросами субъектов образовательного процесса.
