Создание эффективной модели муниципального образования как одно из важнейших условий повышения доступности качественного образования.
Уважаемые коллеги!

От имени отдела образования Ворошиловского района и лично от себя сердечно поздравляю Вас с началом нового учебного года. Желаю всем крепкого здоровья, личного благополучия и творческих успехов на педагогическом поприще!
Коллеги!

К вопросам доступности качественного образования педагогическое сообщество района обращается систематически, как на форумах разных уровней, так и в повседневной практической деятельности, понимая под качественным образованием наличие тех образовательных результатов, образовательных программ и необходимых условий, которые характеризуют успешную социализацию подростка в окружающем мире. Основными характеристиками качества образования, полученного выпускником, являются степень его успешности, мобильности, социализации, а также «цена» его образования. Требования к образованию продиктованы экономическими и социальными условиями современной быстро меняющейся жизни. Поэтому, говоря о качестве образования, мы употребляем сегодня термины «качество образования, соответствующее современным требованиям», «современное качество образования», «новое качество образования» и т.д.
Коллеги! В наше время система образования переместилась из надстроечной категории в одну из ведущих социально-экономических отраслей, от качества деятельности которой сегодня зависит наше завтрашнее благополучие. Поэтому обеспечение качества образования, соответствующего современным требованиям, является идеологической основой вступающего в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», содержанию которого мы уделили сегодня (и будем уделять в дальнейшем) должное внимание.
Уважаемые коллеги!
Цель нашей конференции состоит в том, чтобы проанализировать итоги деятельности системы образования района по обеспечению доступности качественного образования, выявить имеющиеся ресурсы и тем самым определить опорные точки создания эффективной модели муниципальной системы образования в условиях инновационного развития.
Начнем с учебных достижений школьников.

На конец 2012/2013 учебного года в общеобразовательных школах района обучалось 17376 человек (в 2011/2012 учебном году - 16698). Успешно освоили учебные программы и переведены в следующий класс или выпущены из школы 17339 человек (99,79 %). В предыдущем учебном году доля обучающихся, успешно завершивших процесс обучения, была несколько ниже и составила 99,78%. Таким образом, общие итоги говорят о стабильно высоком уровне освоения образовательных программ обучающимися района. Это подтверждает и имеющаяся тенденция роста доли школьников, осваивающих образовательные программы только на «хорошо» и «отлично». Так, по сравнению с 2011/2012 учебным годом, она выросла на 2,7%.
Коллеги! Очень значимыми для нас являются результаты, полученные выпускниками во время прохождения ими государственной (итоговой) аттестации в независимых формах. Вы получили информационно-статистические сборники «Образование в цифрах 2013 г.», содержащие сведения о  системе образования района в целом и в разрезе каждой образовательной организации, в том числе и по результатам государственной итоговой аттестации выпускников школ. Позволю себе привести лишь некоторые цифры и факты, являющиеся, на наш взгляд, достаточно красноречивыми. Прежде всего – результаты единого государственного экзамена. Не преодолели минимального порога по обязательным предметам 6 выпускников: 4 – по русскому языку (0,4%), 6 – по математике (0,6%). Данные показатели выше городских (0,7%) и по русскому языку и по математике. Средние тестовые баллы, набранные нашими выпускниками в нынешнем году, значительно (на 3 и более балла) выше прошлогодних. Исключение составляют лишь результаты по информатике, где снижение составило 1,89 балла, химии (0,29 балла) и географии (0,23 балла). На 0,9% (с 2,1% до 1,2%), по сравнению с 2011/2012 учебным годом, сократилось и число выпускников, не получивших аттестаты об окончании средней (полной) общеобразовательной школы. Выросло, по сравнению с  2012 годом, и число так называемых «стобалльников» (с ___ до 37). Отрадно, что у нас растет число талантливых детей. Сто баллов, если вы помните, вписывают в качестве результата ЕГЭ выпускнику за очень высокие заслуги на федеральном этапе Всероссийской олимпиады школьников или на международной олимпиаде. К сожалению, ни один из 37-ми «стобалльников» не смог предъявить хотя бы какие-то свидетельства об успешном участии во Всероссийской олимпиаде школьников хотя бы на региональном уровне.
Коллеги! Я понимаю деликатность данной темы и знаю, какие аргументы вы можете мне предъявить, но проблема уже вышла на федеральный уровень и молчать о ней, стыдливо опустив глаза, нельзя. Анализ результатов государственной итоговой аттестации за курс основной общеобразовательной школы, в том числе в новой форме показывает, что практически все допущенные к экзаменам выпускники благополучно сдали их, подтвердив в основной массе полученные годовые отметки.
Завершая анализ образовательных достижений обучающихся района, хочу обратить Ваше внимание на участие обучающихся района в предметных олимпиадах и конкурсах. В целом, соответствующая информация в выше упомянутом сборнике довольно внушительна. В 2012/2013 учебном году мы заняли 1-е место в городе, разделив его с Железнодорожным районом, по итогам муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников (17 победителей и 163 призера!). Колонки, отражающие результаты участия в региональной этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников, выглядят скромнее: 15 победителей и 34 призера. Нам хотелось бы, чтобы обучающиеся района оставили более яркий след на заключительном (всероссийском) уровне олимпиады. Для одного из самых больших районов, в образовательный комплекс которого входит 6 учреждений, реализующих программы повышенного уровня и обучающих более 28% районного контингента школьников, это, мягко говоря, недостаточно.
Одну из причин данного явления отдел образования видит в том, что в большинстве общеоразовательных школ не реализуется система выявления и психолого-педагогического сопровождения талантливых детей. В теоретическом, и в практическом планах данный вопрос, включая нормативную основу, разработан в достаточной мере. Возможно, все чаще звучащие на различных уровнях призывы учитывать при приеме в организации профессионального образования и портфолио абитуриента как-то подтолкнут нас?
Уважаемые коллеги!
Решение задачи достижения доступного качественного образования, соответствующего современным требованиям, делает необходимой координацию усилий педагогического сообщества, органов государственной власти и муниципального самоуправления, общественности. Одно из направлений в решении данной задачи – создание общероссийской системы независимой оценки качества образования с целью определения соответствия предоставляемого образования требованиям времени и потребителей.
Обращаю ваше внимание на содержание п. 6 ст. 95 закона «Об образовании в Российской Федерации», цитирую: «Результаты независимой оценки качества образования не влекут за собой приостановление или аннулирование лицензии… приостановление… или лишение государственной аккредитации в отношении организаций, осуществляющих образовательную деятельность» (конец цитаты). Этим пунктом на законодательном уровне подтверждается, что, по большому счету, конечная цель независимой оценки состоит в том, чтобы указать объектам оценки качества образования наиболее оптимальные пути достижения конкурентоспособности на внутреннем и международном уровнях. Однако, коллеги, несмотря на оптимистичный прогноз, мы не можем расслабляться. Во-первых, всякая внешняя оценка, какой бы доброжелательной она ни была, является проверкой. Во-вторых, нам предстоит большая и ответственная работа. Если на федеральном и региональном уровнях сделано уже немало в плане создания системы независимой оценки качества образования (единый государственный экзамен и сопровождающие его структуры, мониторинговые исследования, Региональная служба по надзору и контролю в сфере образования Ростовской области с ее полномочиями, Ростовский областной центр образовательных измерений – и это далеко не полный перечень), то на уровне муниципалитета и учреждений – практически еще ничего не сделано. Поэтому мы посвятили обсуждению данной проблемы достаточно много времени сегодня, особенно в первой половине дня, полностью посвятим ей ближайшее заседание Муниципального совета, коллегиального органа управления при отделе образования.
Коллеги, в начале июля с.г. мне посчастливилось участвовать в работе V-го Байкальского образовательного форума, на котором, наряду с другими материалами по модернизации образования, достаточно широко были представлены материалы по созданию Всероссийской системы независимой оценки качества образования. Надеюсь, что ту убежденность, которую я привезла из Улан-Удэ, смогу передать вам, уважаемые коллеги, и мы вместе возьмемся за создание системы оценки качества образования в соответствии со своими полномочиями. Сразу хочу предупредить: дополнительных средств на эти цели не будет. Будем использовать имеющиеся резервы.
Уважаемые коллеги! Развитие образования на современном этапе невозможно представить без наличия развитого педагогического корпуса, потенциал которого адекватен поставленным целям. Анализ кадрового состава показывает, что он представляет собой внушительную силу. Из 1718 педагогов 1378 (80,2%) имеют высшее профессиональное образование. Остальные имеют среднее профессиональное образование (17%) или являются студентами заочных отделений вузов (2,8%). 819 учителям, т.е. 77,2% от их общего числа, присвоена по результатам аттестации высшая или первая квалификационная категория. При этом, несмотря на ужесточение требований к соискателям категорий, отмечается достаточно высокий уровень активности педагогов. Практически каждый четвертый из обладателей квалификационных категорий (215 из 819) успешно прошел процедуру аттестации в 2012-2013 годах. Основная масса педагогов (57%) имеет педагогический стаж 15 и более лет, 27% - от 5 до 15 лет.
Достаточно красноречиво характеризует педагогический корпус района и число наград, полученных за значительные успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения и личный вклад в развитие образования. 240 человек (то есть каждый седьмой педагог района) награждены Почетными грамотами федерального Министерства образования, 101 (6%) удостоен звания «Почетный работник общего образования Российской Федерации», государственными наградами награждено 22 педагога (1,3%). 40 педагогов района подтвердили значимость своей инновационной деятельности в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» на федеральном уровне (премия Президента РФ) и 14 – на региональном (премия Губернатора).
Средний возраст педагогов в районе в течение 2-х последних лет держится на уровне сорока семи лет. На этом же уровне в 2013 году находится и средний уровень школьных педработников, повысившись, по сравнению с 2012 годом, на 1 год. Значительно ниже средний уровень воспитателей детских садов и педагогов дополнительного образования: 42,6. Несмотря на внешне вполне удовлетворительные показатели, такие явления, как постоянная нехватка младшего (обслуживающего) персонала в детских садах и недостаточное пополнение педагогических коллективов молодыми специалистами, не самым лучшим образом сказывается на качестве предоставляемых образовательных услуг. Так, в августе 2012 года в систему образования района пришло 20 молодых специалистов, в 2013 году - 8. В то же время только в общеобразовательных школах района уже в течение ряда лет работает 13% учителей, возраст которых старше 60 лет. Причины данного явления (минимальная зарплата у младшего персонала и неподъемность предлагаемых жилищных программ для учительской семьи) решаются на более высоком уровне.
В целом же анализ педагогического состава района подтверждает его профессиональную возможность обеспечить современное качество образования.
Уважаемые коллеги!

Завершая разговор о педагогическом корпусе района, хочу обратить ваше внимание на Профессиональный стандарт педагога, разработанный по заказу Минобрнауки России. Данный документ, по замыслу его авторов, должен прийти на смену морально устаревшим документам, регламентирующим деятельность педагога, дать новый импульс развитию его потенциала. Главное назначение стандарта как объективного измерителя квалификации педагога – способствовать повышению качества образования и выходу его на международный уровень, поскольку ключевой фигурой системы образования всегда был, есть и будет педагог. Кто сможет сказать, что устарели слова великого Ушинского К.Д., приведенные, кстати, разработчиками в концепции стандарта: «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя»?

Коллеги! В течение учебного года мы еще  не раз будем обращаться к данному документу, тщательно изучим, обсудим, внесем, при необходимости, предложения по его совершенствованию. Полномасштабное введение Профессионального стандарта педагога планируется Минобрнауки России к сентябрю 2014 года.
Коллеги! В последние годы в школах района значительно повысился уровень оснащенности образовательного процесса, в том числе за счет реализации программы модернизации общего образования. На сегодняшний день, помимо традиционного учебного оборудования, в распоряжении наших школ 65 межпредметных мультимедийных кабинетов, 217 мультимедийных проекторов, 184 интерактивные доски. Примечательно, что в среднем 18% из перечисленного оборудования получено или приобретено школами в 2013 году. На 42% пополнились общеобразовательные организации в текущем году и компьютерами, в том числе компьютерами с выходом в Интернет – на 18%. В результате, за год число школьников на 1 используемый  в образовательном процессе компьютер сократилось с 14 до 11 человек, что  почти вплотную приблизило нас к среднегородскому уровню (10 человек).
Сегодня, к сожалению, мы должны констатировать, что данное оборудование используется не вполне эффективно. И дело не только в низкой скорости Интернета и недостаточном финансировании. Срабатывает инертность определенной части учителей и особенно руководителей, следствием чего в значительной степени является отсутствие в районе электронного документооборота, электронных дневников и журналов; половина из школьных библиотек не имеет возможности предоставить своим посетителям доступ в Интернет. Это же касается и обеспечения информационной открытости образовательных организаций.  Готовясь к конференции, отдел образования проанализировал сайты школ и дошкольных образовательных организаций. Многие сайты хорошо оформлены, содержат объемную, подчас любопытную информацию. Однако ни у одной образовательной организации района сайт не соответствует требованиям п. 4 ст. 32 закона Российской Федерации «Об образовании». Обязательные требования к содержанию сайта образовательной организации сохранил и вступающий послезавтра в силу известный закон, выделив их в отдельную статью № 29 «Информационная открытость образовательной организации», в соответствии с которой Правительством Российской Федерации принято постановление от 10.07.2013 г. № 582 «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации… и обновления информации об образовательной организации».  Не пора ли от разговоров переходить к действиям?
Коллеги! Анализируя итоги деятельности системы образования района, мы не можем обойти вниманием инновационную деятельность, осуществляемую образовательными организациями. Ст. 20 «Закона об образовании в Российской Федерации» впервые в истории отечественного образования подводит правовую базу под инновационную деятельность и определяет ее как деятельность, ориентированную (цитирую) «… на совершенствование научно-педагогического, учебно-методического, организационного, правового, финансово-экономического, кадрового, материально-технического обеспечения системы образования…» (конец цитаты).
Данная деятельность осуществляется, согласно закону, в форме реализации инновационных проектов и программ. Вашему вниманию, уважаемые коллеги, представлены (в статистическом сборнике) наименования инновационных проектов и программ, реализуемых в образовательных организациях Ворошиловского района. Попробую конкретизировать. Прежде всего, в инновационной деятельности участвуют все 46 образовательных организаций района во главе с отделом образования. В соответствии с приказом Минобразования Ростовской области от 03.07.2013 г. № 533 «О присвоении статуса областных инновационных площадок образовательным учреждениям и о прекращении действия статуса областных пилотных площадок», они являются региональной инновационной площадкой по реализации проекта «Разработка модели управления муниципальной системой образования». Кроме того, 33 образовательные организации района, т.е. 77% от их общего числа, участвуют и в других инновационных проектах: 4 – в реализации международных проектов, 4 являются площадками федерального, а 12 – площадками регионального уровня, в том числе площадками по реализации десятью образовательными организациями здоровьесберегающего проекта «АРМИС». Остальные образовательные организации являются внедренческими и стажерскими площадками муниципального уровня.

Коллеги! Закон передал полномочия по утверждению инновационных проектов на уровень Федерации и регионов. Однако не стоит, на наш взгляд, торопиться снимать инновационный статус с проектов муниципального уровня. Дождемся регионального закона, подзаконных актов и других документов. Думаю, проекты муниципального уровня займут достойное место в инновационной деятельности как мощном ресурсе достижения современного качества образования.
Коллеги! С результатами инновационной деятельности вы неоднократно знакомились в течение учебного года через научно-методические публикации (их было 9), участие в педагогических форумах различных уровней, конференциях и семинарах. Сегодня в первой половине дня в рамках работы нашей конференции были представлены 4 проекта, разработанные нашими коллегами. Все это еще раз подтверждает, что образовательными организациями района сформирован определенный опыт инновационной деятельности.
Изменения, происходящие в социально-экономической сфере, выдвижение на первый план в системе образования проблемы обеспечения качества образования, соответствующего современным требованиям, делают не просто актуальным, а необходимым переход от административно-директивного к регулирующему, демократическому стилю управления. Идеи демократизации управления образовательными учреждениями, заложенные в 1992 году в пока еще действующем сегодня законе «Об образовании» и трансформировавшиеся на практике в различные варианты государственно-общественного управления, получили дальнейшее развитие в нашем новом законе. В первой половине дня сегодня, в процессе деятельности секции «Особенности функционирования образовательных организаций в условиях введения Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», и в период дискуссии в форме круглого стола по проблеме «Роль общественности в достижении современного качества образования» были рассмотрены вопросы правового регулирования управленческой деятельности. Я заострю ваше внимание только на одном моменте: новый закон разделяет коллегиальные органы управления, принимающие управленческие решения (совет школы, педсовет и другие, прописанные в уставе) и органы, имеющие право на управление посредством выражения позиции той или иной группы участников образовательных отношений (родительский комитет, совет старшеклассников, профсоюз и др.). Это необходимо учесть и при формировании локальных нормативных актов, и в практической деятельности
Вернемся, однако, к процессу демократизации управления. Таблица № 3 статистического сборника, созданная на основании поданных образовательными организациями сведений, дает представление о степени реализации демократических принципов управления в районе. Коллегиальные органы управления, по сравнению с прошлым годом, благодаря совместным усилиям отдела образования и педагогических коллективов, сегодня имеются в каждой образовательной организации. Примечательно, что в 10 организациях они представлены Управляющими советами, т.е. советами, наделенными управленческими полномочиями. Это значит, что руководитель организации обязан исполнять решения управляющего совета, принятые в рамках его (совета) компетенции. В то же время анализ практики управления, в том числе анализ содержания обращений в отдел образования участников образовательной деятельности. (Замечу, что обращения поступают к нам только во время личных приемов, сайт отдела почему-то в данных случаях игнорируется), говорит о том, что в подавляющем большинстве случаев процессы демократизации у нас, к сожалению, остаются на бумаге. Причина такого торможения, по-видимому, кроется, с одной стороны, в недостаточной профессиональной готовности руководителей к инновационным преобразованиям, с другой – в стереотипах прежней административной культуры управления. Администрировать-то легче!
Несколько лет назад мы пошли по пути создания условий для повышения управленческой квалификации руководителей образовательных организаций и их заместителей в учреждениях различного уровня, начиная от Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, где сегодня обучаются 13 руководителей. Те инновационные проекты, которые были представлены для обсуждения на презентационной площадке сегодня в первой половине дня (посмотрите, пожалуйста, на экран, там даны их наименования и сведения о разработчиках), подтверждают, что мы на верном пути: грамотное, квалифицированное управление в образовательных организациях создаст почву для разумных и продуманных шагов, ведущих к доступности качественного образования.
Коллеги! Прошу вас обратить  самое пристальное внимание на такой важный ресурс обеспечения доступности качественного образования, как заключение эффективного контракта. Программа поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных учреждениях Ростовской области на 2013-2018 годы, утвержденная постановлением Правительства Ростовской области от 24.04.2013 г. № 222, определяет эффективный контракт как трудовой договор с работником, в том числе руководителем, в котором конкретизированы его должностные обязанности, условия оплаты труда, показатели и критерии оценки эффективности деятельности для назначения стимулирующих выплат в зависимости от результатов труда и качества оказываемых услуг, а также меры социальной поддержки. Необходимые документы и образцы направлены нами в образовательные организации.
Теперь от вас, уважаемые руководители и коллективы образовательных организаций, зависит, насколько квалифицированно и ответственно вы отнесетесь к разработке показателей и критериев оценки эффективности деятельности каждого педагога, чтобы внести их в контракт. Успехов вам на этом поприще.

Коллеги! В заключительной части своего выступления хочу ознакомить вас с рейтингом образовательных организаций района по итогам минувшего, 2012/2013, учебного года. Созданная отделом образования комиссия при составлении рейтинга основывалась на тех показателях, которые предоставили нам вы. На будущее мы постараемся (в целях повышения степени объективности рейтинга) использовать формируемые в процессе работы базы данных, банки, результаты независимых обследований и другую информацию. При подведении итогов рейтинга мы учитывали вид учреждения, уровень и другие особенности реализуемых программ. Таким образом, рейтинг наших образовательных учреждений, сформированный на основе методов кластерного анализа, получил в конечном счете вид кластера.

Итак, рейтинг (прошу внимание на экран).

Дошкольные образовательные учреждения.

1. Центы развития ребенка.

На первом месте  - Центр развития ребенка № 49 «Олененок», возглавляемый Игнатьевой Мариной Васильевной.
Последнюю строку в рейтинге центров занимает детский сад № 288 «Звездный» (Саранцева Ирина Николаевна).
2. Остальные дошкольные учреждения.
Первое место – детский сад № 313 «Метелица» (руководитель – Попова Людмила Викторовна). Последнее место – детский сад № 314 (Юдина Наталья Анатольевна).

Общеобразовательные школы.

1. Учреждения повышенного уровня.

На первом месте гимназия № 76 (руководитель – Кулинченко Петр Викторович). Завершает рейтинг лицей № 56 (Иванова Наталья Владиславовна).

2. Школы, реализующие программы в пределах требований госстандартов.

Первую строку в рейтинге занимает школа № 104, возглавляемая Зурнаджиевым Александром Георгиевичем.

На последней строке – школа № 8 (Аничкина Татьяна Ивановна).

3. Школы полного дня.

На первом месте школа № 30 «Финист» (руководитель Каменецкая Татьяна Александровна). Завершает рейтинг школ полного дня гимназия № 118 (Балашова Татьяна Сергеевна).

Коллеги! Давайте дружными аплодисментами поздравим победителей рейтинга и пожелаем им: «Так держать!».
Уважаемые коллеги!

Мы рассмотрели сегодня в течение дня совместными усилиями итоги деятельности педагогического сообщества района по обеспечению доступности качественного образования, выявили проблемные моменты, наметили пути дальнейшего инновационного развития муниципальной системы образования. Разрешите выразить надежду, что работа нашей конференции прошла плодотворно.
Еще раз поздравляю Вас с наступающим учебным годом. Желаю всем крепкого здоровья, личного благополучия и успехов в нашем общем деле.
Благодарю за внимание.
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