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Единый государственный экзамен (далее – ЕГЭ) в 2014 году на территории Ростовской области будет проводиться 14 - й раз, а в штатном режиме – 6-й.
В текущем году ЕГЭ  будут сдавать в 140 пунктах проведения экзаменов 20046 человек, в сравнении с 2013 годом на 1976 человек меньше.
Из общеобразовательных предметов, которые выбрали участники ЕГЭ, самыми популярными оказались обществознание – 12942 человека, физика – 6521 человек,  история – 4300 человек, биология – 4070 человек.
Выбор данных экзаменов вполне объясним: большинство школьников планируют поступать на популярные гуманитарные специальности «Экономика», «Менеджмент», «Социология», «Юриспруденция», а также на технические специальности.
Среди менее популярных предметов по выбору – география и иностранные языки.
Девиз всей экзаменационной кампании - 2014 «За честный ЕГЭ!». 
Участников ЕГЭ ждет немало нового. В основном все перемены будут связаны с повышением информационной безопасности в период проведения государственной итоговой аттестации, в том числе в форме ЕГЭ.
Пункты проведения экзаменов (далее – ППЭ) оборудуются стационарными или переносными металлоискателями, аудитории ППЭ – средствами видеонаблюдения.
Выпускники смогут сообщать о нарушениях на ЕГЭ анонимно и прямо в Рособрнадзор, заполнив форму для замечаний участника ЕГЭ в аудитории ППЭ в день проведения экзамена.
В 2014 году вводится перекрестная проверка всех результатов ЕГЭ. В одном регионе выпускники пишут работы, а в другом их проверяют. Распределять экзаменационные работы выпускников будет информационная система Рособрнадзора.
На сайте Федерального института педагогических измерений открыт банк заданий ЕГЭ, в котором размещены  задания прошлых лет и часть нынешних, 2014 года. 
Списать во время ЕГЭ больше не получится. Для каждого часового пояса разработаются свои варианты контрольных измерительных материалов. Те задания, которые были, например, на Дальнем Востоке, никак не помогут ученикам центральной части России, даже если они узнают о них за несколько часов до своего экзамена. Сохранится и разбивка по вариантам внутри самих часовых поясов.
Изменилась и схема доставки экзаменационных материалов 2014 года в регионы. Раньше они доставлялись за три дня до экзамена. Теперь задания будут доставляться за день до экзамена и храниться в специальном помещении спецсклада под видеонаблюдением и охраной.
Следить за проведением ЕГЭ будут подготовленные общественные наблюдатели и федеральные инспекторы из числа представителей студенческих и общественных организаций, в том числе и Общественной палаты, различных объединений, партий, средств массовой информации.
Среди нововведений 2014 года – сотрудничество Рособрнадзора с социальными сетями во время проведения ЕГЭ. Школьники, которые будут сдавать ЕГЭ, не должны поддаться мошенническим схемам по продаже якобы имеющихся тестов и ответов к ним, чтобы во время экзамена не было возможности выложить экзаменационные материалы и получить помощь через соцсети. 
Ужесточены правила в отношении мобильных телефонов. Если раньше ими запрещалось пользоваться на экзамене, то сейчас в установленном порядке проведения государственной итоговой аттестации прописан запрет на наличие средств связи, электронно-вычислительной техники, фото, аудио и видеоаппаратуры. Если выпускник пронесет мобильный телефон, его результаты будут аннулированы. Вычислять провинившихся учеников с телефонами будут рамки-металлоискатели. Наличие рамок для прохода в ППЭ и соблюдение установленных требований при этом будет обязательным. 
Определены льготы для олимпиадников. Обучающиеся, являющиеся в текущем году победителями и призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, членами сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах, освобождаются от прохождения государственной итоговой аттестации по учебному предмету, соответствующему профилю всероссийской олимпиады школьников международной олимпиады.
В 2014 году увеличен срок действия результатов ЕГЭ. Срок действия результатов ЕГЭ составляет 4 года, следующего за годом получения таких результатов, в том числе и  для участников ЕГЭ, сдававших ЕГЭ в 2012 и 2013 годах.
Вместе с тем, для участников ЕГЭ в 2014 году изменений в содержании контрольных измерительных материалов и процедуре проведения ЕГЭ в ППЭ нет.
Прежними остаются структура измерительных материалов, длительность экзамена и пороговые баллы. 
По мнению руководителя Рособрнадзора С.С. Кравцова, преимущества ЕГЭ в 2014 году очевидны. «ЕГЭ можно сдать там, где ты живешь, а пытаться поступить – в любые пять выбранных вузов. ЕГЭ будет честным тогда, когда будет равным для всех».


2

